

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1965. május 19.

bb 1. harmincháromezer külföldi járt negyed év alatt budapestben

h1/tm/s zs cz

1965.. május 19.

budapest idegenforgalmának további növekedését igéri az év első három hónapjának idegenforgalmi statisztikája. március végéig ugyanis körülbelül 33.000 külföldi turista kereste fel fővárosunkat - körülbelül 13.500 nyugati vendég - 3.500-zal több, mint a múlt év hasonló időszakában. ausztriából csaknem négyezren, az egyesült államokból ezerkétszázan jártak nálunk három hónap alatt.

a turisták elhelyezését nagymértékben megkönnyíti a fizetővendég szolgálat, amely jelenleg a szállodai kapacitásnak mintegy 50 százalékát teszi ki. a vendégszobákban 12.000 napot töltöttek negyed év alatt a hazai és külföldi turisták, kétszerannyit, mint tavaly az első évnegyedben. a fizetővendég szolgálat keretében rendelkezésre álló helyek számát a meglévő 2.300-ról az idén 2.500-ra növelik./mti /

.-.

bb 2. újabb reprezentatív vendéglátóhellyel gazdagodott a balaton-part - étterem a 150 éves borospince fölött

vid/ká/sk/s cz

1965. május 19.

a balaton partján a földművelésszövetkezetek minden évben újabb létesítményekkel járulnak hozzá az üdülővidék fejlesztéséhez. a szövetkezetek kezelésében tavaly nyitották meg az impozáns balatonfüredi halászcserdát.

/folyt.köv./

- 1 -

Me

bb 2./ ujjabb reprezentativ...../ 1.folyt./s

ábrahámhegyen a reprezentativ kisvendéglőt, továbbá balatonkeresztúron a műút melletti modern bistrót, balatonszepezden most készült el egy 150 éves borospince fölött épült modern étterem. közvetlenül a 71-es műút mellett emelkedő vendég-látóipari egység állomása lesz a badacsonyba irányuló nagy turista forgalomnak. oszlopokon nyugvó étterem, modern változata a régi, lábasház néven ismert épületnek. a két teraszon 200 vendéget fogadhatnak, a 150 éves borospince a vidék leghangulatosabb borozója lesz. • kitűnő ételeket, fajborokat szolgálnak fel. külön érdekesség, hogy az asztalokra felrakott diszes faragású kulacsokat és kis hordókat a vendégek meg is vásárolhatják.  
/ mti /

-. -

bb 3. érdekességek a budapesti dalszínház júniusi műsorában  
ol/tné/s fm cz 1965. május 19.

több szereposztási érdekességet tartogat az operakedvelők számára a budapesti dalszínház júniusi műsora. elsőjén az operaházban a sevillai borbély előadásán Elek éva berta szerepében mutatkozik be a közönségnek. az erkel színházban június 3-án korondi györgy, a debreceni csokonai színház tagja vendégként énekl a faust címszerepét. ugyanezen az előadáson első ízben hallhatja a közönség mártia szerepében szilvássy margitot, és először alakítja brandert dene józsef.

az operaházi tagságának 25 éves jubileumát ünneplő udvardy tiber az erkel színházban június 6-án caniot énekl Leoncalvallo bajazzók című zenedramájában.

puccini turandot című dalművében szőnyi ferenc legutóbbi sikeres „beugrása„ alkalmából németül énekelte kalaf szerepét. június 15-én magyar nyelven énekl ezt a szerepet az erkel színházban./mti /

-. -

- 2 -

*me*

bb 4. 12-15 méteres lombos hársfákat telepítenek dunaujvárosban  
vid/ká/tr/s cz 1965. május 19.

dunaujváros utcáinak, tereinek szépítésére magasnövésű lombos hársfákat hozatnak a mezőföldi állami erdőgazdaság székesfehérvári erdejéből. az első 12-15 méteres lombos hársfákat az új kórház udvarában állították fel. a továbbiakban még a vasmű uton, a Lenin téren, a duna soron, s a kiállítási csarnok előtt ültetnek hársfát./mti /

-. -

bb 5. május 28: angyalföldi dalostalálkozó  
áe/sk/s fm cz 1965. május 19.

az angyalföldi vasipari üzemek énekkarai május 28-án dalostalálkozót rendeznek a magyar hajó- és darugyár művelődési házában. a hazánk felszabadulásának 20. évfordulója alkalmából sorra kerülő kulturális eseményen a nagy munkáskerület legjobb vasaskórusai mutatják be repertoárjuk legszebb számait. a találkozón mintegy 300 régi munkádalos vesz részt és az ünnepi hangverseny befejező számaként valamennyien egyesített kórusban énekl a közismert munkásdalokat, csenki imre kossuth-díjas karnagy vezényletével./mti /

-. -

bb 6. befejezték a szőlőtelepítést a balatonparti borvidékeken  
vid/ká/tr/s cz 1965. május 19.

a balatonpart történelmi borvidékein az esőzést követő kellemes tavaszi időben befejezték a szőlőtelepítést. a rekonstrukció idej szakaszában 800 holdon kerültek földbe a borszőlő - oltványok a kipusztult tőkék helyén. az értékes borszőlő fajták, az olaszrizling, a szürkebarát, a zöldszilváni és a rizlingszilváni szaporító anyagát zömmel a badacsonyi és a füredi borvidékeken telepítették, de nem hanyagolták el az eddig méltánytalanul háttérbe szorított tagyon hegyet és káli medencét.  
/folyt.köv./

- 3 -

*me*

bb 6./ befejezték a szőlőtelepítést.../ 1.folyt./s

az itteni borok fél évszázaddal ezelőtt még felvették a versenyt a badacsonnyival is. most mindkét borvidéken a termelőszövetkezetek lendítik fel a szőlőtermelést. a káli medencében a kővágóórási közös gazdaság, az elmúlt években már 300 holdat telepített be, s az idén újabb 190 holdon ültette el az oltványokat. a tagyon hegyet a zánkai, szentantalfai és szentjakabfai tsz-ek vették gondjaikba, s eddig 80 holddal növelték a szőlőskertek területét. a neves borvidékek szomszédságában, keszthely és balatonvilágos környékén az értéktelen noah és delavára fajták helyére száz holdon került sasza, mathias jánosné, szőlőskertek királynéja és kecskemét virága csemegeszőlő ./mt1 /

--

bb 7. megjelent a világ legnagyobb várostörténeti bibliográfiájának negyedik kötete

áe/sk/s fm cz

1965. május 19.

megjelent a budapest történetének teljes irodalmát ismerető bibliográfia-sorozat negyedik kötete, a fővárosi szabó ervin könyvtár vállalkozásában készülő nagyterjedelmű munka legújabb száma. a hét kötetre tervezett jegyzék a világ legnagyobb várostörténeti bibliográfiája és ezért a könyvtártudományban is egyedülálló vállalkozás. az egyes kötetek meghatározott témák szerinti csoportosításban ismertetik a főváros történetére vonatkozó forrásmunkákat. a most megjelent negyedik kötet a társadalmi élettel kapcsolatos, több mint 14.000 szociográfiát, tanulmányt, cikket, szakkönyvet sorol fel. az ismertetett művek foglalkoznak a szociálpolitika, a népesedési, települési viszonyok, a lakásügy, a társadalmi osztálytagozódás és a társadalmi élet valamennyi részletkérdésével./mt1 /

--

- 4 -

*M*

bb 8. jövőre már nagy tételben kapjuk a szovjetuniótól a tv-ballonokat

1 sl/tr/m/vg

1965. május 19.

a nagy képernyős tv. készülékek gyártása ma még jelentős anyagi áldozatokat kíván az országtól, mert a képcsövekhez szükséges ballonokat dollárért nyugatról vásároljuk. nagykanizsán hazánkban is gyártanak ugyan képcsöveket, de csupán a kis képernyős készülékekhez.

a probléma mégis megoldódik, mégpedig a szovjetunió segítségével. nemrég szovjet elektronikai kiállítást rendeztek budapestben, itt a különféle műszer és híradástechnikai alkatrészekkel együtt képcsöballonokat is bemutatottak, mint a szovjetunió legújabb exporttermékét. a kiállítás után a magyar külkereskedelmi szervek jelentős mennyiségű alkatrészt kötöttek le több évre előre, s ezuttal első ízben tv-ballonok vásárlásáról is megállapodtunk a szovjetunióval. jövőre 160.000 huszonegy collos ballont kapunk, 1967-ben pedig már az eddigi legnagyobb, 23 collos képcsö-üvegeket is a szovjetuniótól vásároljuk. a ballonokból a képcsövet az egyesült izzó váci gyáregysége készíti.

a szovjet elektronikai ipar más területen is segítséget nyújt. már az idén három és félmillió rubel értékű híradástechnikai és műszeripari alkatrészt hozunk be, 75 százalékkal többet, mint 1962-ben. ez a szám 1966-ban hét és félmillió, 1970-ben pedig 15 millió rubelre növekszik.

a szovjet elektronikai kiállítás sikere láttán további hasonló kiállításokat is rendez hazánkban a szovjetunió legközelebb a szovjet ipar legújabb erősáramu exportberendezéseit mutatják be budapestben. /mt1 /

--

bb 9. több mint 28.000 pedagógus üdül az idén

1 vt/gg/m

1965. május 19.

a pedagógusok szakszervezete ebben az esztendőben több mint 28.000 pedagógust, illetve családtagot üdültet többek között balatonszemesen, fonyódon, balatonszemesen, keszthelyen, pécsen, illetve budapestben, a szakszervezet baranya és csongrád megyei bizottsága külföldi csereüdültetést is szervez, mintegy másfélezzer oktatásügyi dolgozó tölti nyári szabadsága egy részét külföldi üdülőben.

/folyt.köv./

8.08/-n

-5-

850 Zeri

bb 9. /több mint ... 1. folyt./ m

az itthoni lehetőségek legnagyobb része szintén a megyei bizottságok által szervezeti üléstetésekből adódik, a baranya megyei pedagógusok harkányban, a bács megyeiek pécsen, a borsodiak miskolc-tapolcán, a győr megyeiek sopronban, a hajdu megyeiek hajduszoboszián, a komárom megyeiek balatonalmádin, a veszprém megyeiek balatonfüreden és hévízen, a zalaiak keszthelyen, a budapestiek pedig sárospstakon és sopronban üdülhetnek.

az idén egyébként megkezdtek a szakszervezet balatonföldvári központi családos üdülője csaknem kétfélmillió forintos bővítési munkáit és félmillió forintot költenek a mátraszentlászlói üdülőre, ahol teldaléköpület készül. /mti/

...-

bb 10. csiky gergely vigjátéka a vigszínház utolsó bemutatója

i s/sk/m/fm

1965. május 19.

a vigszínház színpadán az utolsó jelmezes próbákat tartják az évad utolsó premierjéből, csiky gergely csütörtökön bemutatásra kerülő „az udvari kalap„ című vigjátékából. az előadás érdekessége, hogy a prózai színészek sokszor énekekben mondják el szövegüket, s a darabot több mint tiztagu zenekar kíséri végig. csiky gergely vigjátékának eredeti címe: „a nagy-ratermett„ a történet egy képzeletbeli olasz királyságban játszódik 1821-ben. ezzel a darabjával csiky gergely 200 aranyat nyert a tudományos akadémia pályázatán, a prózai vigjátékot 1890. március 31-én mutatta be a nemzeti színház császár imrével, hegyesi marival és horváth zoltánnal a főbb szerepekben. a színmű azonban néhány előadás után lekerült a műsorról.

a vigszínház most várkonyi zoltán rendezésében zenés változatban mutatja be a vigjátékot. a darabhoz gyulai gaál jános szerzett zenét, a verseket pedig görgey gábor írta. a diszleteket szinte gábor, a jelmezeket láng rudolf tervezte. a főbb szerepeket harkányi endre, spányik éva, kovács istván főiskolai hallgató, csákányi lászló, bilicsi tivadar, sulyok mária és halász judit játssza. /mti/

...-

-6-

8.12/-n  
850 Zeli

bb 11. tudományos munkamegosztás, nagyarányú hallgatócsere az eötvös loránd tudományegyetem és a leningrádi zsdanov egyetem között

i fe/sk/m/zs

1965. május 19.

az eötvös loránd tudományegyetem háromtagú küldöttsége a napokban tért haza leningrádból, ahol jelentős megállapodást kötött a leningrádi zsdanov egyetem vezetőivel a két egyetem közötti együttműködés további elmélyítéséről, a kapcsolatok kiszélesítéséről. dr. balogh sándor kandidátus, az eötvös loránd tudományegyetem oktatási rektorhelyettese ezzel kapcsolatban elmondotta, hogy a leningrádi zsdanov egyetem, - amelynek 13 más külföldi egyetemmel van kapcsolata, hazánk első tudományegyetemének igen rangos helyet biztosít az együttműködésben. az idei év második felére és az 1966 évre szóló munkaterv szerint például tudományos munkamegosztást létesítenek a két egyetem rokon-tanszékei között. kölcsönösen eljuttatják egymáshoz tanterveiket, munkaprogramjukat, jegyzeteiket. a tanszékeken folyó tudományos munkáról évente egyszer összefoglaló tájékoztatóban számolnak be egymásnak.

tématervet állítottak össze azokról a tanulmányokról, amelyeket a következő hónapokban magyar, illetve szovjet tudományos folyóiratokban jelentetnek meg. a tudományos társulatok értekezleteire és tanácskozásaira is meghívják egymás professzorait, oktatóit. a két egyetem neves professzorai vendégelőadásokat is tartanak.

fontos megállapodások születtek a hallgatók cseréjéről is. az eltérő tanulmányos szakos hallgatók jövőre és a további években a nyári időszakban egy-két hónapot a szovjetunióban tölthetnek és tökéletesíthetik nyelvtudásukat. a magyar egyetem viszonzásképpen vendégül lát szovjet fiatalokat - finnugor szakos, köztük magyar irodalmat tanuló hallgatókat -, hogy nálunk tanulmányozzák a magyar nyelvet.

sokatig érdekel a két egyetem között kibontakozó kulturális és sportkapcsolat. így többek között már ez év november 7-én az elte 90 tagu énekkarát látják vendégül a leningrádiak. viszonzásul, 1966. április 4-én a leningrádi testvéregyetem énekkara látogat budapestre. a jövőben rendszeressé teszik a két egyetem fiataljai közötti sportvetélkedőket is. /mti/

...-

-7-

8.20/-n  
850 Zeli

bb 12. fénykép a tyereskova fonóbrigádnak - tyereskovától

vid/lk/.m/ki

1965. május 19.

a szegedi textilművekben egymás után alakulnak az újabb brigádok, s közülük 139 új munkacsapat tagjai a szocialista cím elnyerését határozták el. a miklós antalné vezette fonóbrigád az első, amely már a megalakulás napjaiban kapcsolatot teremtett névadójával. a brigád megalakulása ugyanis egybeesett az űrhajós házaspár magyarországi látogatásával, s ennek emlékére a női brigád tyereskova nevét vette fel. erről az mszbt útján mindjárt értesítették a világ első űrhajós-nőjét, megírták, hogyan dolgoznak és beszámoltak arról is, hogy segítik egy árva gyermek nevelését, minden vasárnap más-más brigádtag vállalja az „anya” szerepét. ezenkívül keresik a kapcsolatot egy szovjet kommunista textilbrigáddal, hogy levelezés útján kicserélhessék tapasztalataikat.

az űrhajósától máris kaptak üdvözlőlapot, illetve, v. tyereskova és a. nykolajev dedikációval ellátott fényképet.

a brigád tagjai nagy örömmel fogadták az üdvözlőt, s a fényképet elhelyezték a brigádnaptóban. /mti/

...-

bb 14. 50.000 paprikatőről szedik a termést a szegedi üveg-házakban

vid/ká/tr/m

1965. május 19.

ontja a primórpaprikát a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet kertészete. az üvegházakban 50.000 tőről szedik a termést a női munkacsapatok, s némelyik tővön 30 paprika is diszlik. az értékes árut egyenkint válogatják, megméri hosszát váll-átmérőjét, hogy egyöntetű nagyságúak kerüljenek a kosarakba. a német demokratikus köztársaságba, ausztriába és az nszk-ba szállítandó export termés darabjéért 2.40 forintot kap jelenleg a szövetkezet. a figyelmes csomagolóknak ügyelnek arra, hogy az előírt darabszám feltétlenül meg legyen, s egy paprikát mindig ráadásul a ládába tesznek. a szövetkezethez még egyszer sem érkezett reklamáció, a minőséggel és a darabszámmal egyaránt elégedettek a külföldi megrendelők. /mti/

...-

8.20/-n

-8-

876 2. oldal

bb 13. a rudabányai vasércdusítómu gazdaságossá tette a hazai vasérctermést

1 szf/sk/m/vg

1965. május 19.

a nehézipari minisztérium sorra felülvizsgálja az utóbbi években üzembehelyezett nagy beruházásait, hogy megállapítsa elérték-e céljukat, népgazdaságilag helyes, időszerű volt-e megvalósításuk. a tanulságokat hasznosítják a további beruházási munkában. elsőként a rudabányai vasércdusítómu beruházását ellenőrizték.

a vasércdusító felépítését még az ötvenes évek elején határozták el, hogy a csekély vastartalmu rudabányai pátvasércet pörköléssel és mágneses szeparálással 40-45 százalékos vasérc tartalmúra dúsítsák. az 1954-ben megkezdett építkezést többször megszakították, majd újra kezdték, végül 1961-ben fejezték be. a szüneteket leszámítva a kivitelezés a tervezéssel és a próbüzemeléssel együtt hét évig tartott és sok nehézséggel ütközött. így például a több mint 315 millió forint költséggel felépített, 400 ezer tonna feldolgozási kapacitásra tervezett üzemkülföldön gyártott forgódobos pörkölkemencéi nem pörkölték elég hatásosan. magyar szakemberek osztott falazattal, ugynevezett torlasztógyűrűk, ujtipusu gázégők beépítésével és egyéb módon megjavították a pörkölést. ennek köszönhető, hogy az évi feldolgozás 1964-ben már elérte a tervezett kapacitás 96 százalékát, a napi teljesítmény előirányzatnak pedig 98.8 százalékát. az ötletes műszaki újításra a nemzetközi szakmai világ is felfigyelt.

több mint három évi üzemi tapasztalatból az ellenőrzés most már minden kétséget kizáróan megállapíthatta, hogy a dusítómu megfelel rendeltetésének, mert lehetővé tette a korábban felhasználatlan, éppen ezért ki sem bányászott pátvasérc hasznosítását. az eredetileg 22,2 százalékos vastartalmu anyagból 40,87 százalékos vastartalmu, kiváló minőségű ércet állított elő. a rudabányai dusított vasérc teljes mértékben olyan külföldi ércfajtát pótol, amely jórészt tőkés piacról szerezhető be, több mint 16 dolláros tonnánkénti áron. az évi megtakarítás minimálisan 1,7-2.6 millió dollár. ehhez járul még évi 7 millió forint szállítási megtakarítás. a rudabányai nyersércfeldolgozás önköltsége 1964-ben jóval alacsonyabb volt a tervezettnél. termelékenysége is jó, mert az előirányozottnál kisebb létszám eredményeként az egy főre jutó feldolgozási költség is alatta maradt az előiráttnak.

a felülvizsgálat végül arra a megállapításra jutott, hogy a vasércdusítás olcsóbb annál az importnál, amelyet pótol és bevezetése után a hazai vasérctermelés gazdaságos. megvalósítása tehát szükséges és helyes intézkedés volt, a sok nehézség ellenére elérte a célját, s nemcsak a belföldi, hanem a külföldi szakemberek elismerését is elnyerte. /mti/

...-

8.50/-n

-9-

9-2. oldal

bb 15. hazai fényezett farostlemez-butorok, motelfalak, művész-  
rak, erdei szörpök, gombák, vad-trófeák a bny erdészeti paviljo-  
ban

i cs sk vm ká

1965. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár erdészeti- és faipari pavilonjában az idén elsősorban a mohácsi farostlemezgyár legsikerültebb termékeit mutatják be: nemcsak a nagyközönség, de a szakemberek is igen sok figyelemreméltó új anyagot, készterméket találhatnak a farostlemezgyár bemutatóin. többek között színes, fényezett felületkezelésű farostlemezekből készült irodabutorokat, üzlethelyiség-, valamint konyhaberendezéseket, motel-falakat, vadászszobákhoz alkalmas butorokat állítanak ki, amelyek szemléltetően bizonyítják a hazai gyártású farostlemez sokoldalú felhasználási lehetőségét. a bemutató-helyiségekben ezenkívül megtalálja a közönség az erdőgazdálkodás és a faipar által termelt exportcikk legjavát: a gyufagyár külföldön is széles körben ismert kiváló árucikkét, a művészi kivitelű kosáripari termékeket, továbbá erdei szörpöket és különböző gombakészítményeket, a vadászszoba rangos szép trófeák gyűjteményével várja a látogatókat.  
/mti/

bb 16. vikendházakba tört be - hat évi szabadságvesztésre ítélték

i bc tr vm z s

1965. május 19.

vizsnyci sándor, akit több ízben ítélték szabadságvesztésre, budapesten és környékén, valamint a balaton és velence környékén vikendházakba tört be, onnan különböző ingóságokat ellopott, s nagy részüket eladta.

a fővárosi bíróság másodfokon ítéltékett ügyében: 56 rendbeli zárfeltöréssel elkövetett lopásban, ezenkívül magánlaksértésben és tiltott határátlépés kísérletében mondta ki bűnösnek, s az elsőfokon kiszabott négy évi és hat hónapi szabadságvesztés súlyosbításával büntetését jogerősen hat évi szabadságvesztésre emelte fel. társát, nagy jános gábort, akivel a bűncselekmények egy részét közösen követte el, s akit ugyancsak többször megbüntettek már, két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság. /mti/

9.58/-n

902 Jel

-10-

bb 17. kis vit-ek, gyűlések, vetélkedők a városokban és falvakban -  
vándorkiállítások a világifjusági találkozók történetéről

i di gk vm zs

1965. május 19.

nagyszabású eseménysorozat bontakozott ki a kilencedik világifjusági találkozó méltó magyarországi előkészítésére. az ifju kommunisták változatos, ötletes programokat dolgoztak ki s ezek alapján máris több százra tehető azoknak a megmozdulásoknak a száma, amelyek a világ fiataljainak júliusi seregszemléjét és ennek központi gondolatát, a béke, barátság, szolidaritás nemes eszméjét köszöntik.

az üzemi, hivatali, iskolai és falusi alapszervezetekben ifjusági találkozókra, „kis vit,-ekre szól a meghívó, s a hazánkban tanuló külföldi fiatalok részvételével perreg a program. műsort adnak a fiatalok műkedvelő együttesei, s szellemi vetélkedőkön vizsgáznak az önként jelentkezők, a versenyzők és a hallgatóság: mit tudnak az eddigi világifjusági találkozók történetéről, városairól. több helyütt a demokratikus ifjusági világszövetség titkárságának hazánkban tartózkodó munkatársai számolnak be az algériai előkészületekről, arról, hogyan várják barátait, vendégeiket a házigazdák. az ifjuni munkások és műszakiak számos üzemben, vállalatnál és intézményben újabb vállalatokkal tetézték meg eddigi felajánlásait, vit-műszakokat rendeznek és különböző sokat ígérő társadalmi munkaakciókban kamatoztatják segítőkészségüket.

a kisz központi bizottsága vándorkiállítást indít el útjára, amelynek anyaga arról ad képet, hogyan ivelt napjainkig a világifjusági találkozók története, s méltatja annak jelentőségét, hogy az idén a vit-ek hagyományos jelszava -, a béke és a barátság -, a szolidaritás eszméjével gazdagodott. a gyűjteményt a tervek szerint szegeden, debrecenben, miskolcon, pécsen és győrött mutatják be. számos alapszervezet is tárlatokat rendez a világ ifjuságának életéről, egységes békeakarataról, összefogásáról. ezenkívül, ugyancsak a kisz kb gondozásában, kiadvány jelenik meg a vit-ekről, s 20 000 példányban képekkel illusztrált plakát lát napvilágot a fesztiválokról. a mozikban májustól augusztusig felújítják és ifjusági előadások, matinék sorozatán mutatják be a világifjusági találkozók-ról beszámoló filmeket, híradókat és dokumentumfilmeket. /mti/

9.03/-n

912 Jel

-11-

bb 18. új szobrok a velencei-tó partján

vid j vm fm

1965. május 19.

a képzőművészeti alap illetékes bizottsága kijelölte laborcz ferenc „fürdőző fiúk” című szobrának helyét a velencei-tó partján. a szobrot agárd központjában, a cserepescsárda mögötti, ujonnan létesített művelődési parkban állítják fel. az új háromholdas parkban kialakították a sétányokat, és virágokat, díszfákat ültettek. egy másik területen, a csutóra-csárdával szemben ugyancsak parképítési munkákat végeznek. itt állították fel palotai ferenc „fésülködő nő” című szobrát, amely köré vízmedencét építettek./mti/

bb 19. korszerűsítik győr belvárosának közlekedési csomópontját

vid lk vm ki

1965. május 19.

győrött megkezdtek a belváros legforgalmasabb közlekedési csomópontjának, a szabadság térnek korszerűsítését. a városon át vezető 1. számú budapest-bécs főközlekedési utvonalnak a gorkij utcától a deák ferenc utcáig terjedő szakaszát huszonhét méter szélességűre építik át. így a városon keresztül haladó és a belvárosban megálló gépkocsik nem zavarják majd a forgalmat. a győri vörös csillag-szálló előtt automata vezérlésű lámpák irányítják majd a forgalmat. a hétmillió forintba kerülő utkorszerűsítés még ebben az évben befejeződik. a forgalmat irányító automata felszerelésre a jövő évben kerül sor./mti/

bb 20. budapestre is szállít falelemeket a diósgyőri telep

vid lk vm ki

1965. május 19.

a gazdaságosabb termelést és a korszerű építési technológia elterjesztését szolgálja a borsod megyei építőipari vállalat diósgyőri előregyártó telepe. a szabadtéren létesült üzemben az idén - bolgár, csehszlovák, lengyel és magyar gépi berendezésekkel - a lenin kohászati művek habosított kohósalakjából több mint 1100 lakás felépítésére elegendő közép- és nagyblokkot készítenek. a borsodi építők azonban blokkos technológiával az idén ennél kevesebb lakást szerelnek össze. így a részükre felesleges építőelemekkel más vállalatokat segítenek. a két műszakban termelő üzem dotgozói április közepe óta például már mintegy kétezer köbméter közép- és nagyblokkot gyártottak a budapesti 42-es számú építőipari vállalat részére. ebből a mennyiségből a fővárosban száz új lakást építenek. a szabadtéri telepen megkezdtek a felkészülést a kazincbarcikai 12 tantermes iskola falelemeinek öntésére is. a korszerű iskolát az eddiginél nagyobb méretű 328 centiméter magas és 89 centiméter széles blokkokból állítják össze. a borsodi vállalat az idén nagyobb mennyiségű építőelemet küld a tiszaszederkényi újváros lakásépítéseinak meggyorsítására is./mti/

-12-

9.10/-n

9.10.2.lev

bb 21. több mint félmillió napostlibát vásároltak a háztáji gazdaságok

i kz vm ká

1965. május 19.

helyileg különböző, de maximálisan 27 forintos darabonkénti áron nagymennyiségű napostliba került forgalomba a háztáji gazdaságok számára az elmúlt hetekben. a kereslet igazolta a szakembereknek azt a megállapítását, hogy országsszerte növekedett a tenyésztési kedv. ezzel adottak a lehetőségek a korábbi években visszaesett magyar libatenyésztés fokozatos, de viszonylag gyors fejlesztésére. május közepéig a földművelésszövetkezetek nem kevesebb mint 650.000 napostlibát adtak el, s ez a múlt évi mennyiség többszöröse. az akció folytatódik. az igényekből arra következtetnek, hogy az idén körülbelül tizszer annyi napostlibát vásárolnak a háztáji gazdaságok, mint az elmúlt évben./mti/

bb 22. huszezer fácánt keltenek a francia „gépkotlások,”

vid ká sk vm

1965. május 19.

szolnok megyében megkezdődött a Lucerna első kaszálása, s ilyenkor veszélybe kerülnek a Lucernásokban fészkelő szárnyas vadak. ezért a vadásztársaságok tagjai a kaszálás előtt átfésülik a nagyüzemi táblákat, réteket és összegyűjtik a fogoly- és fácántojásokat. abádszalók környékén egy-egy fácánfészkekből 13-17, a fogolyfészkekből pedig 16-21 tojást emelnek ki. a tojásokat speciális, francia gyártmányú vadkeltető gépekkel melegítik. ezekből a gépekből jelenleg az abádszalóki vadásztársaságnál kettő, a jászberényinél pedig egy működik. a három francia „gépkotlóssal,” az idén mintegy 20.000 fácán- és fogolytojást keltenek ki./mti/

bb 23. megkezdődött a hortobágyi halastavak rekonstrukciója

vid ká sk vm

1965. május 19.

a több mint 7000 hold vízfelületű hortobágyi halastavak évente 220-250 vagon „termést,” adnak. a 35-40 évvel ezelőtt épült tavak egy része azonban már nem felel meg a követelményeknek, ezért a tiszántúli vízügyi igazgatóság terve alapján ez év tavaszán hozzákezdtek a hortobágyi halastavak rekonstrukciójához. folyamatosan 1800 hold tófelület felújítására, átépítésére kerül sor. megerősítik a töltéseket, kiirtják az elburjánzott kákát és nádat, mélyítik a tavakat./mti/

9.15/-n

9.15.2.lev

-13-

bb 24. harminc ország 250 intézményébe 5700 kiadvány szegedről

vid/j/m/fm

1965. május 19.

a szegedi egyetemi könyvtár munkatársai az intézmény elmúlt két évtizedes tevékenységéről érdekes statisztikai összeállítást tettek közzé. e szerint a könyvtár husz év alatt 146.000 új kötettel gyarapodott, és így ma már több mint 400.000 könyv áll itt a hallgatók és a kutatók rendelkezésére. a dél-alföld legnagyobb könyvtárát 1945-ben 11.500-an, az idén pedig már 112.000-en keresték fel. különösen most, az évvégi vizsgák előtt bonyolitanak le nagy forgalmat. zsúfoltak az olvasótermek, és sokan veszik igénybe a mikroolvasó berendezést, amelyen a könyvritkaságokról készített mikrofilmeket tanulmányozhatják az érdeklődők.

a kutatómunkához nagy segítséget nyújt a külföldi kapcsolatok alapján a szegedi egyetemi könyvtárba érkező sok külföldi folyóirat és kiadvány. cserekapcsolatuk az intézmény fennállása óta még soha sem volt olyan élénk, mint az idén. harminc ország 250 intézményébe 5700 kiadványt küldtek, s cserébe hasonló nagy számban kaptak külföldi tudományos folyóiratokat és más anyagokat. /mti/

---

bb 25. az egészségügyi hatóságok gondos munkája eredményeként nem történtek fertőző megbetegedések az árvízszújtotta vidékeken

vid/tné/m/fm

1965. május 19.

egyetlen fertőzőes megbetegedés sem történt vas megye százezer holdnyi árvízszújtotta vidékén. a természeti csapás óta eltelt három hét után megállapítható, hogy az egészségügyi és tanácsi hatóságok gondos munkája, a lakosság fegyelmezettsége teljes sikerrel járt.

a közegészségügyi hálózat dolgozói egy percre sem pihentek. ahol a talajvizszint megengedte, nyomban fertőtlenítették a középületeket, azok kutjait. gondoskodtak arról, hogy a magánházak tulajdonosai hozzájuthassanak a szükséges fertőtlenítő szerekhez és pontosan tájékoztatták őket a tennivalókról.

/folyt.köv./

9.20/-n

10.- *Zsolt*

-14-

bb 25. /az egészségügyi ... 1. folyt./ m

lezárták a fertőzött kutakat és gondoskodtak a jó ivóvizellátásról. tejszállító kocsik vitték, - s ahol még nem fertőtlenítettek, viszik most is - a lakosságnak a vizet. különösen nehéz volt a helyzet répcelakon és sárváron, ahol sok állat pusztult el. ezeket nehéz körülmények között, sokszor nagy pocsolókból szedték ki és szállították a sárvári állati fehérje feldolgozó vállalatához.

kicsit segített az egészségügyieknek az időjárás is. a hűvös napokon kisebb a fertőzőbetegségek terjedésének a lehetősége, s az évszakhoz képest általában hideg volt az idő, a nehéz napokban.

a köjál tájékoztatása szerint még körülbelül két hét szükséges a fertőtlenítések teljes befejezéséhez. répcelakon a helyenként még mindig meglévő pocsolókat a tanakajdi növényvédő állomást gépei ddt-vel fertőtlenítik. /mti/

---

bb 26. szakmai minősítő vizsgák a miskolci gimnáziumokban

vid/j/m/fm

1965. május 19.

a miskolci általános gimnáziumokban érettségiző mintegy 800 tanuló mintegy 70 százaléka, 565 diák jelentkezett szakmai minősítő vizsgára.

elsőként a herman ottó gimnázium 93 tanulója tett bizonyosságot a politechnikai oktatás során szerzett felkészültségéről. a miskolci pamutfonódban, a tejipari vállalatnál, a lillafüredi palota szállóban vendéglátásból, valamint a keletbükki állami erdőgazdaságnál állták meg sikeresen a gyakorlati próbát. az erdészeti politechnikai oktatáson részt vettek közül négyen kaptak kedvet ehhez a pályához, s érettségi után itt helyezkednek el.

a többi iskolában is a napokban került sor a szakmai minősítő vizsgákra. a tanulók csaknem 20 különböző „mesterségben” nyernek képesítést. a kossuth leánygimnáziumban például az idén is vizsgáznak a négy évig tanult szövegészövésből, a földes ferenc gimnázium tanulóit hét különböző szakmából, közte könyvkötészetből, autószerelésből, esztergályos-, asztalosszakmából mutatják be tudásukat. a kilian gimnáziumban - a diósgyőri lenin kohászati művek segítségével - vegyész, laboráns, szerszámlakatos, öntődei mintakészítő asztalos, villamos takereselő szakmából tesznek minősítő vizsgát. /mti/

---

9.30/-n

1002 *Zsolt*

-15-

bb 27. kísérleti telep létesül a bányabiztonság szolgálatára a pécsi györgy-aknán

vid/lk/m/ki

1965. május 19.

a mecseki szénbányászati tröszt kísérleti telepet létesít a bányabiztonság szolgálatára. az utóbbi években ugyanis a bányákban tért hódított a villamosenergia és a diesel-vontatás alkalmazása. jelenleg 90 diesel-mozdony és ötezer különféle villamoskészülék, berendezés üzemel a pécsi és a komlói bányákban. tekintettel a mecseki bányák sujtólég veszélyességére, fokozott műszaki ellenőrzésre és kutató munkára van szükség a biztonság érdekében. ennek a feladatnak az ellátására épül a györgy-aknai kísérleti telep. egyik részlege a diesel-mozdonyok vizsgálatára szolgál. a mozdonyt olyan csatornába állítják, amelyben a leggyűlékonyabb metánkeverék áramlik. ha a gépnek hibája van, a gázkeverék felrobban, anélkül azonban, hogy a berendezés kárt szenvedne. a különféle villamoskészülékek, berendezések ellenőrzésére három robbantókamra létesül. a gépesítés és a tömegtermelő helyek kialakításával együtt jár a porképződés, a szénporvesztély fokozódása is. a korszerűsítés következtében az eddig alkalmazott védekező eljárások már csak korlátozottan alkalmazhatók. új védekező módok kipróbálására és bevezetésére van szükség, amelyek megfelelnek a bányák mai adottságainak. ebből a célból 120 méter hosszú kísérleti táró épül györgy-aknán. az acélfalú vágatot különleges mérőműszerekkel szerelik fel és kísérletekkel döntik el, hogy az egyes szénporok milyen körülmények között vezetnek robbanáshoz. megállapíthatják továbbá azt is, hogy a robbanás kialakulása, illetve továbbterjedése milyen módon és eszközökkel akadályozható meg.

a kísérleti telepet felhasználják a szakemberek továbbképzésére is. úgy tervezik, hogy negyedévenként szénpor- és sujtólégvesztéllyel kapcsolatos ismertetőt és robbantási bemutatót tartanak a bányák biztonságáért felelős dolgozók előtt./mti/

...-

bb 32. meteorológus órs géderlakon

vid/ká/sk/m

1965. május 19.

géderlakon az általános iskola 6.-7. osztályos uttörői meteorológus órsöt alakítottak. a kis meteorológusok az iskola udvarán időjárásjelző állomást kezelnek. a felelősségteljes munkát kitűnően látják el. naponta többször leolvassák a jelzéseket, s a napi prognózist futárok viszik a termelőszövetkezetbe. az uttörők értékelik is az adatokat és grafikonon ábrázolják a duna-menti falucska évi csapadékának, hőmérsékletének alakulását./mti/

...-

9.36/-n

-16-

1003 2ml

bb 28. megkezdtek az alsónémedi öntözőrendszer építését

vid/ká/sk/m

1965. május 19.

a dabasi vízrendező és vízhasznosítási társulat alsónémedi határában megkezdte az úgynevezett 10. öntözőfürt építését. a mintegy 23 millió forintos beruházással épülő rendszer segítségével 1967-ben 1700 holdat öntözhetnek meg. ebben az évben 150.000 köbméter föld mozgatása, 36 átereszt építése és a terület belvízrendezése szerepel a tervben. a korszerű, földalatti nyomócsövekkel készülő öntözőrendszert a duna-tisza csatorna táplálja majd. a társulatnál készül az újabb öntözőrendszer beruházási programja. ezzel sári és bugyi határában mintegy 5000 hold öntözését valósítják meg. mivel ezen a környéken nagymértékben fokozódik az öntözővíz-igény, a közép-dunavölgyi vízügyi igazgatóság megkezdte a duna-tisza csatorna szélesítését. a csatorna két év múlva másodpercenként nyolc köbméter vizet szállíthat az öntözőrendszerek részére./mti/

...-

bb 29. derkovits-émlékszoba szombathelyen

vid/tné/m/tm

1965. május 19.

derkovits emlékszobát rendeznek be szombathelyen, a festő szülővárosában. a városi tanács, a hazafias népfrent városi bizottsága és a savaria muzeum összegyűjtötte többek között derkovits születési, valamint egyéb személyi okmányainak fényképmásolatait, iskolai bizonyítványát, egy gyermekkori képét, amelyet volt osztálytársa tablójáról nagyítottak. több kiállítási jegyzék és más dokumentum is látható lesz a gyűjteményben. köztük a művész özvegyétől, dombai viktóriától kapott levelek értékes életrajzi adatokkal, fontos feljegyzésekkel az 1924-ben bécsben készült hegedűszó című freskótanulmányról, valamint az utolsó derkovits festményről, amely 1935-ben az osztrák fővárosba került. több festőszerszám, ceruzarajz és csaknem 30 vázlat is szerepel az emlékszoba „leltárán”. természetesen több derkovits kép is díszíti majd falait.

az anyagot egyelőre a savaria muzeumban őrzik, s később a majd a vorosilov uti derkovits-házban helyezik el. /mti/

...-

9.50/-n

-17-

10<sup>30</sup> B

le

bb 31. tereprendezés társadalmi munkában a dunai vasműben

vid lk vm ki

1965. május 19.

a dunai vasmű hideghengerművének szerelésével és üzemi próbái-val párhuzamosan megkezdődött az óriási csarnok körül a tereprende-zés, amit társadalmi munkában a kisz fiatalok vállaltak. az utóbbi napokban ötven-száztagú kisz csoportok dolgoznak az ötszázhatvan mé-ter hosszú hideghengerműi csarnok körül. az összesen hatvanezer négy-zetméter terület rendezését június közepére akarják befejezni./mti/

bb 33. ezernyolcszáz kilóig mér az új cementmérleg

vid lk vm ki

1965. május 19.

az ömlesztett cement adagolásához különleges mérlegre van szüksége az építőiparnak. gombik jános mérnöknek, a győr megyei építőipari vállalat főtechnológusának találmánya alapján már két év óta készítenek hidraulikus szerkezetű cementmérlegeket a győri lakatosipari szövetkezetben. az országban már több helyen használják a külföldi gyártmányokat kitűnően helyettesítő 50-1.500 kiló mérés-határu mérlegeket. most készült el a kilencedik típus, amely a leg-nagyobb, egy méréssel 1800 kilo cementet adagol. a kéttartályos, 3.6 tonna befogadóképességű cementszállító gépkocsit két méréssel tölti meg. az új mérleget a cementelosztó állomásokon használhatják előnyösen./mti/

bb 30. bekötőt a táci római kori ásatásokhoz

vid j vm fm

1965. május 19.

a fejér megyei tác község határában fekvő gorsium római kori város ásatási területéhez bekötőt építenek tác községből. a más-fél kilométer hosszú utat még ebben a hónapban átadják rendelte-tésének, s ez lehetővé teszi, hogy a táci ásatások területét az eddiginél nagyobb mértékben bekapcsolják az idegenforgalomba./mti/

bb 34. új mezőgazdasági szakiskolák, diákotthonok épülnek szolnok megyében

vid ká tr vm

1965. május 19.

a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletügyi fő-igazgatósága, a megyei tanács végrehajtóbizottságával egyetértésben kidolgozta szolnok megye mezőgazdasági iskolahálózatának tervét.

/folyt.köv./

10.10/-n

-18-

10<sup>30</sup> - 30

/bb 34. új mezőgazdasági....1.folyt./vm

a következő tíz évben több mint 24.000 mezőgazdasági szakmunkásra és 44.000 betanított munkásra lesz szüksége a tsz-eknek, állami gaz-daságoknak, s a képzéshez megteremtik a feltételeket. a jászapáti-ban felépített új négytantermes állattenyésztési szakiskola mellé modern diákotthon építenek. új létesítményekkel bővül a jászberényi kertészeti jellegű szakmunkásképző iskola is. itt négytantermes is-kola, valamint diákotthon alapjait rakják le a következő években. a megye első öntözéses növénytermesztő gépész szakmunkásképző iskoláját a héki állami gazdaság alcsiszigeti üzemegységében építik fel. ez az intézet lesz hivatott ellátni szolnok megyét és környező me-gyék nagyüzemeit öntöző gépekkel. a kenderesi gépész képző szak-iskola mellett új négytantermes iskola építését kezdték meg. itt évenként 250 növénytermesztő gépészt képeznek. kunhegyesen megszűnik a mezőgazdasági technikum és ezt az épületet is a szakmunkásképzés céljaira adják át./mti/

10.20/-n

- . .

bb 35. elkészült a szabadság szálló fodrászkombinátja

t sz/j/m

1965. május 19.

szerdán átadták rendeltetésének a szabadság szállóban léte-sített fodrászkombinátot, ahol 50 fodrász, illetve kozmetikus szolgálja ki a vendégeket. a kombinát ugyanis férfi-női fod-rászzal és kozmetikai szalonnal rendelkezik. berendezésére, felszerelésére a vénusz ktsz csaknem egymillió forintot költött. a korszerűen berendezett kombinát női-fodrászatában egyszerre 30 vendéget tudnak fogadni, a férfi-fodrászatban pedig 10 munkahely van. az ott dolgozók közül többen idegen nyelveken is beszélnek. a kombinát kétműszakos, vagyis fél héttől este kilencig tart nyitva, sőt vasárnap délelőtt is a vendégek rendelkezésére áll. /mti/

- . .

le

10.40/-n

11<sup>03</sup> 30

-19-

bb 36. gyilkossági kísérlet

Lk/m

1965. május 19.

május 17-én 22 órakor ismeretlen tettes pincehely községben lakásának átlakán keresztül fájbelőtte szügyi Elek 46 éves tsz-elnököt, aki súlyos életveszélyes sérülést szenvedett. a nyomozás során a rendőrség május 18-án elfogta Hérincs István 52 éves tsz-tag pincehelyi lakost, aki a bűncselekmény elkövetését beismerte. Hérincs bűncselekményét bosszúból, vélt gazdasági sérelmei miatt, amelyet a tsz-elnöknek tulajdonított, követte el. a vizsgálat megállapította, hogy a bűncselekményt engedély nélkül a lakásán rejtgetett pisztollyal követte el. a rendőrség Hérincs Istvánt előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot tovább folytatja. /mti/

...-

-20-

le

bb 37. Ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t vt/tné/m/zs

1965. május 19.

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága dr. Pesta László elnökletével szerdán ülést tartott, az országház gobelín termében. a tanácskozáson részt vett és felszólalt dr. Beresztyóczy Miklós, az országgyűlés alelnöke is. az ülésen megvitatták és elfogadták az orvosképzés ütemének tanulmányozására kiküldött albizottság jelentését, amelyet dr. Törő Imre akadémikus, az albizottság elnöke terjesztett elő.

a vitában felszólalt: dr. Babics Antal, dr. Bene Zoltán, dr. Deseő Jenő, dr. Hargitai Katalin, Hányer József, Mazi József, dr. Noszkay Auréli, Sárfi Rózi, dr. Sáró András és dr. Stark Janka országgyűlési képviselő, továbbá Gál György, az mzsmp központi bizottságának alosztályvezetője és dr. Kovácsics János, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője. /mti/

...-

bb 38. indiai üzletemberek érkeznek a budapesti nemzetközi vásárra

i sz/tr/m/vg

1965. május 19.

a tavalyi budapesti nemzetközi vásár egyik leglátogatottabb pontja az indiai köztársaság látványos, pavilonja volt. osztatlan elismerést arattak az indiai ipar gyorsütemű fejlődését tükröző gyártmányok, valamint a népművészet gazdag hagyományairól tanuskodó kézműipari termékek.

- az előző évi sikeres kiállítás tapasztalatai nyomán az idén is hivatalosan képviselteti magát India a budapesti nemzetközi vásáron - mondotta S. Venkataraman, az indiai köztársaság budapesti nagykövetségének titkára, a nagykövetség kereskedelmi osztályának vezetője. a magyar főváros mostani vásárán 28 indiai cég képviselteti magát. a kiállítók között legnagyobb számban a gépgyártó vállalatok találhatók. India ugyanabban a tágas, központi fekvésű pavilonban rendezi kiállítását az idén is, mint a múlt évben. ezúttal azonban nagyobb választékban mutatja be hagyományos termékeit és kiváló minőségű iparcikkeket. főként a gépipar, a textilipar gyártmányai, valamint az ásványi nyersanyagok dominálnak a kiállításon, ezenkívül kávét, teát, dohányt, és vegyipari cikkeket is kínálnak eladásra a vásáron megjelenő indiai cégek.

- Magyarország e jelentős ipari kereskedelmi eseményére Indiából számos üzletember érkezik Budapestre, látogatásuk, tárgyalásaik minden bizonnyal hozzájárulnak kedvezően bővülő kereskedelmi kapcsolataink elmélyítéséhez. India és Magyarország kereskedelmi forgalma ugyanis évről-évre öröndetesen fejlődik. az árucseré tavaly például 25 százalakkal haladta meg az előző évit és ebben az évben további 25 százalékos emelkedésre van kilátás - mondotta S. Venkataraman. /mti/

...-

13.15/-n

-21-

le

bb 39. időjárásjelentés

a  
tr vm 1965. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti 1965. május 19-én, szerdán délben:

élénk, helyenkint erős szél

az európa fölött elhelyezkedő nagykiterjedésű ciklonrendszer hatására tovább tart a változékony, sokfelé szeles, csapadékos időjárás. a nyári, meleg idő az atlanti óceán északi térségéből érkező hűvös levegő elől a kárpát medencébe, a földközi tenger keleti részére, a balkán félszigetre és a fekete-tenger környékére húzódott vissza. hazánk fölött tegnap felhőátvonulások voltak. a délelőtti folyamán szombathelyen és szentgotthárd környékén kisebb zápor, budapest-ferihegyen egy-két csepp eső esett. a lehullott csapadék mennyisége azonban sehol sem ért el mérhető értéket. a dunántul déli felén 4-8, az ország többi részén 9-13 óráig át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 25-30 fokig emelkedett, az éjszaka folyamán általában 14-18, a délnyugati határvidéken helyenkint 12-13 fokig süllyedt. ma délelőtti erősen felhős volt az ég, csapadékot sehonnan sem jelentettek. a dunántulon helyenkint viharoserejű lökésekkel erős dél-délnyugati szél fujt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,9 fok volt, a sokévi átlagnál 5,8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 milliméter, erősen süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, ma szórvaosan, holnap többfelé esővel, néhány helyen zivattal. élénk, időnkint erős, a dunántulon helyenkint viharos-erejű délnyugati-nyugati szél. a nappali felmelegedés elsősorban nyugaton mérséklődik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap nyugaton 19-23, keleten 23-28 fok között

a duna vizállása budapestnél 660 cm./mti/

- . -

13.40

- 22 -

le

bb 42. már csak a vizes területek vetetlenek győr megyében

vid ká sk vm 1965. május 19.

a meleg napokat alaposan kihasználta a győr megyei termelőszövetkezeti gazdák, minden erejüket a megkésített vetés befejezésére összpontosították. így a hét közepére a cukorrépa vetőmagja a tervezett terület 96 százalékán került a földbe, a kukorica vetésterületnek pedig 90 százalékán csirázik a mag. a rába-rábca menti árvizes területeken is vetnek már, jóllehet koroncsó térségében még mindig 4000-5000 holdon áll a víz. az árvízszújtotta termelőszövetkezetek 35 vagon rövid tenyészidejű kukorica, borsó, köles, mohar, napraforgó és cirokmagot kaptak. a győri kikötőben szerdán megkezdtek a károsult termelőszövetkezetek részére pótlólag küldött 290 vagon műtrágya kirakását.

a vetés teljes befejezését gátolja a belvíz, amely a szigetközben és a hanság környékén 30.000 holdat takar./mti/

- . -

bb 40. a mongol földművelésügyi miniszter látogatása mezőturon

vid ká sk vm 1965. május 19.

badamin balzsinnjam, a mongol népköztársaság hazánkban tartózkodó földművelésügyi miniszterek szerdán látogatást tett a mezőturi magyar-mongol barátság termelőszövetkezetben. losonczy pál földművelésügyi miniszter és k.nagy sándor főosztályvezető társaságában megtekintette az öt és félezer holdas gazdaságot. hegyi istván, a termelőszövetkezet elnöke, aki a múlt év őszén egy magyar küldöttséggel mongóliában járt, ismerősként üdvözölte a minisztert és bemutatta a szövetkezeti gazdaságot. megtekintették a korszerű nagyüzemi sertés telepet, ahol évente 2000-2500 hizottsertést állítanak elő, majd gépkocsival körülutazták a tsz határát. a gazdaság megtekintése után a termelőszövetkezet vezetői ebéden látták vendégül a mongol földművelésügyi minisztert és népművészeti tárgyakkal ajándékozták meg./mti/

- . -

bb 41. a berlini humboldt egyetem docensének előadása egerben

vid ká sk vm 1965. május 19.

szerdán egerben a heves megyei tanács nagytermében tanácskoztak a megye mezőgazdászai. a tanácskozáson megjelent dr. ekhardt mothes, a berlini humboldt egyetem docense, aki a különböző állattenyésztési technológiák gazdasági összehasonlítása címmel tartott előadást./mti/

- . -

14.20/-n

-23#/

le

bb 43. kalászol a buza - egy hónap múlva aratnak az ország legdélibb vidékén

vid/ká/tr/m

1965. május 19.

az ország legdélibb vidékén, a dráva-menti síkságon, kalászol a buza. a hirtelen felmelegedés hatására - a rozs és az árpa után - „kidobta”, kalászát a két legkorábban érő buzafajta: a szovjet szkoroszelka és az olasz san pastore is. ezen a tájon előreláthatóan egy hónap múlva megkezdődik az őszi árpa aratása. a baranyai gazdaságok másfél-százézer holdnyi gabonája szépen fejlődik, a terméskilátások az utóbbi hetekben lényegesen javultak. ősszel a kalászosok egy része nem megfelelő körülmények között került a földre, az ember és a természet „együttműködése”, azonban sokat javított ezeken a vetéseken. a termelőszovetkezetek 33.000 hold gabonában végeztek vegyszeres gyomirtást - tízezer holddal nagyobb területen, mint tavaly - és 1500 vagon műtrágyát szórtak ki a tavasz folyamán a vetések serkentésére.

a kalászossal egyidejűleg a gazdaságok megkezdtek a közvetlen aratási előkészületeket. a korábbi évekhez képest könnyebbnek és gyorsabbnak ígérkezik az idei gabonabetakarítás. a megye gépparkja ugyanis ötvennyolc kombájnnal gyarapodott, illetve gyarapszik. kézi aratásra előreláthatóan, csak a lejtős gabonatáblákon kerül sor. /mti/

...-

bb 44. közlekedési balesetek

gg/m/zs

1965. május 19.

a 18. kerület vörösfény utcában ruhák mihály 9 éves iskolai tanuló körültekintés nélkül szaladt át az uttesten és egy személygépkocsi halálra gázolta.

a 6. kerület népköztársaság utja és sziv utca kereszteződésénél bogár andorné 42 éves budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az az elsőbbséget és elütötte bálint aladár, 64 éves nyugdíjast. bálintot súlyos sérüléssel szállították kórházba.

hxtmax  
15.-

- 24 -

/folyt.köv./

le

bb 44. /közlekedési ... 1. folyt./ m

a 20. kerület, pesterzsébet határ ut és ősz utca kereszteződésében vácz augusztá, 42 éves óvónő szabálytalan helyen ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a 11. kerület budaörsi ut 21 szám előtt frombach gábor, 8 éves iskolai tanuló körültekintés nélkül ment át az uttesten és egy személygépkocsi elütötte. a kisfiút súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba /mti/

...-

bb 45. tüzeset

gg/m/zs

1965. május 19.

a máv északi járműjavító területén 10. kerület kőbányai ut 30 szám alatti telepén egy daru - kosárban tűz keletkezett. nagy pálné 40 éves darukezelőt másodfoku égési sérülésekkel súlyos állapotban szállították kórházba. a vizsgálat megállapította, hogy a darukosárban a kezelő benzint, vagy egyéb gyúlékony anyagot tartott, amely elektromos szikrától tüzet fogott. mti/

...-

bb 47. a lengyel gépipar számos újdonsága a bny-n - sajtó-tájékoztató a lengyel pavilonban

t sz/sk/m/vg

1965. május 19.

zbigniew zakrzewski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa és m.h. paw, a bny lengyel pavilonjának igazgatója szerdán délelőtt a már csaknem teljesen kész lengyel kiállításra hívta meg a magyar sajtó képviselőit.

/folyt.köv./

15.-

- 25 -

le

a sajtókonferencián zbigniew zakrzewski elmondotta, hogy két tágas üvegfa pavidonban 1420 négyzetméternyi terület és ugyanilyen nagyságu szabad tőrésen kap helyet a bva-n részvevő tíz lengyel külkereskedelmi vállalat árubemutatója. ezenkívül információs irodát nyitnak a vásáron a lengyel tengeri hajózási kikötői és szállítványozási vállalatok. szintén információs szolgálatot tart a weglokoks vállalat, hogy bányászati kérdésekre felvilágosítással szolgáljon az érdeklődőknek.

a lengyel kiállítók úgy állították össze kiállításuk anyagát, árukinálatukat, hogy az megfeleljen a magyar külkereskedelemmel folytatott árucsereforgalom jellegének. ezért a kiállítási anyagnak több mint 80 százaléka beruházási javakból, különböző gépekből, berendezésekből, műszerekből áll.

a kereskedelmi tanácsos ezután méltatta a magyar-lengyel árucsereforgalom jelentőségét, s hangsúlyozta: - a kereskedelmi kapcsolatok fejlődésére jellemző, hogy míg 1938-ban a két ország közötti forgalom értéke új rubelre átszámítva 2,8 millió volt, ez az összeg 1948-ban 56 millió rubelre emelkedett, 1963-ban pedig már csaknem 140 millió rubel volt. számottevően megváltozott az áruszerkezet is, az árucserében egyre nagyobb helyet kapott a gépipari berendezések, amelyek exportja, illetve importja 1957 óta megtízszereződött.

ezután m.h. pew pavilonigazgató ismertette milyen újdonságokat küldött a bnv-re a lengyel gépipar. a legérdekesebb gépek között található a több művelet elvégzésére alkalmas pawn-25 típusu automata prés, amely önállóan végez el egy egész technológiai folyamatot, percenkint 300 művelettel különféle formát vág ki lemezekből és sík helyzetben menetet is vág. a szakemberek érdeklődését bizonyára felkelti majd a fya-32 típusu perforált szalaggal, programvezérelt marógép, amelynek legfőbb újdonsága, hogy a munkafolyamat után automatikusan visszaáll kiindulási helyzetébe. a lengyel textilgépgyártó ipar is számos újdonságot mutat be. első alkalommal szerepl a bnv-n a cg-23 típusu gyapjúfonó gép, legfőbb előnye a kis méret és a percenkinti 10.000 fordulatot kitevő teljesítmény. a lengyel szabadalom alapján készült új típusu kártológép pedig a régebbi konstrukció hat kilogrammos teljesítmény helyett óránként 14,5 kilo anyag kártolására képes. a komplett gyárberendezéseket exportáló cekop külkereskedelmi vállalat is széleskörű ajánlattal rendelkezik, maket formájában téglagyárat és könnyű-betongyárat mutat be. oceánjáró hajómodellek, hajómotorok, járművek, műszerek és lakberendezési tárgyak egészítik még ki a lengyel kiállítás gazdag anyagát./mt1/

...

bb 46. negyed milliárd forint értékű verseny felajánlás az állami gazdaságokban - az állami gazdaságok helyzetéről és feladatairól tárgyalt a medosz központi vezetősége

t kz vm ká

1965. május 19.

az ország szántóterületének 13,1 százalékát elfoglaló állami gazdaságok területi arányukat meghaladó mértékben vesznek részt a népgazdaság áruellátásában, s rendelkeznek azokkal a legfontosabb szellemi, anyagi és műszaki feltételekkel, amelyek további gyorsított fejlődésüket biztosítják - mondotta kovács istván, a medosz főtitkára szerdán a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége előtt, amely az állami gazdaságok helyzetének és feladatainak megvitatására ült össze a medosz székház dőzsa termében. 1964-ben az állami gazdaságok adták a központi készletbe felvásárolt gabona 19,9 százalékát, a rizs 32,9 százalékát, az alma 43,4 százalékát, a hus 20 százalékát és a tej 30,6 százalékát. a második öt éves terv első négy évében nem kevesebb, mint 30 százalékkal növelték áruértékesítésüket, s ugyanilyen arányban javították a munka termelékenységét. 1960-ban még 5,9 élőmunkaórát fordítottak egy mázsa kenyérgabona előállítására, 1964-ben pedig már csak 4 órát. a kukoricatermesztők 1,8 órával csökkentették az egységnyi mennyiség előállításához felhasznált munkaórák számát. csökkenő tendenciát mutat az állati termékek előállításának munkaidőfelhasználása is. egész mezőgazdaságuk fejlődése szempontjából számottevő az a segítség, amelyet a termelőszövetkezetek megszilárdításához nyújtottak az állami gazdaságok. a bevált termelési, szervezési és vezetési tapasztalatok átadása mellett jelentős részt vállaltak vetőmag és tenyészállat ellátásukban, s több mint 3.500 jól képzett szakembert adtak át a közös gazdaságoknak.

állami gazdaságaink eredményeiben döntő része van annak, hogy a szocialista munkaverseny az üzemek nagy többségében tömegmozgalommá fejlődött. az idén - hazánk felszabadulásának 20. évfordulója tiszteletére - valamennyi állami gazdaságban széleskörű verseny bontakozott ki az 1965 évi gazdasági tervek megvalósításáért. az állami gazdasági dolgozók vállalásainak értéke meghaladja a negyed milliárd forintot. ennek egyharmad részét a hozamok növelésével, kétharmadát pedig a termelékenység további javításával, a költségek csökkentésével akarják realizálni. a verseny lendítője mindenütt a szocialista brigádmozgalom. szép eredmények születnek a szocialista munka üzeme, üzemegysége, kerülete és telepe cím elnyeréséért indult versenyben is. az újítómozgalom fejlődésére, hatékonyságára jellemző, hogy az 1960. évi 1.748 újítási javaslat közül 729 valósult meg, 1964-ben pedig 2.760-ból több mint 1.100. a műszaki, technikai színvonal emelkedése parancsolóan írja elő a szakképzettség javítását. állami gazdasági dolgozóink e tekintetben is figyelemre méltó erőfeszítéseket tettek és tesznek. eddig több mint tizennégyezren szereztek meg közülük a szakmunkás vizsgát, s jelenleg is tizezernél többen tanulnak különböző tanfolyamokon.

/folyt.köv./

/bb 46. negyed.....1.folyt./vm

az elmúlt évek gyakorlata a jó ütemű fejlődés közben is sok olyan jelenséget hozott felszínre, amelyek most már gátolják a továbbhaladást és hatékony intézkedéseket követelnek. Így többek között a gazdaságok egy részénél aránytalanságok alakultak ki a termelés szerkezetében, az állatállomány - elsősorban a sertésállomány - gyors növekedése miatt az abraktermelés nem mindig és nem mindenütt fedezi a szükségletet. Ugyancsak sok hibalehetőséget rejt magában az a körülmény, hogy az állami gazdaságok tervezési rendszere túlságosan centrális, magas a kötelező tervmutatók száma, az eredményterv rendszere nem alkalmazkodik kellően a mezőgazdaság sajátosságaihoz, a gazdaságok összevonásával egyidejűleg bevezetett munka- és vezetés-szervezési elképzelések sem mindenütt bizonyultak jónak.

a feltárt hibák kijavítása - hangsúlyozta a főtájtár - csak ott lesz igazán eredményes, ahol az összes problémát nyíltan és őszintén megvitatják a dolgozókkal, s a véleményüket, javaslataikat tekintetbe veszik. a szakszervezeti bizottságoknak e téren nagyon sok a tennivalójuk. a dolgozók mozgósítása, a munkaverseny szervezése mellett mindenütt nagy gondot kell fordítani az anyagi érdekeltség biztosítására is. a következőkben ne csak a munka mennyiségi teljesítésében, hanem a termelési eredményekben, a hozamok növelésében és a költségek csökkentésében is személy szerint és közvetlenül tegyék érdekeltté a gazdaságok összes dolgozóit.

az eddigieknél nagyobb erőfeszítéseket kell tenni az állami gazdasági dolgozók szociális helyzetének javítására. a vizsgálatok ugyanis azt mutatják, hogy az állami gazdasági dolgozók szociális jellegű szükségleteinek kielégítése elmaradt a közvetlen termelési célokat szolgáló beruházásoktól. az üzemi konyhák működése nagy többségükben kielégítő, az öltözők, a mosdók, a fürdők, s általában a munkásszállások tekintetében azonban még mindig nagyon sok a kívánni való. az e téren mutatkozó hiányok megszüntetésére a központi beruházásokon kívül a gazdaságok használják fel nagyobb mértékben saját eszközeiket.

a beszámolóhoz széleskörű vita követte. a vitában kialakult egységes álláspontot a központi vezetőség határozattal emelte. a határozatban a központi vezetőség megbizta a szakszervezet elnökségét, hogy az állami gazdasági dolgozók lakás- és szociális helyzetének gyorsabb ütemű megoldására, az állami gazdaságok főigazgatóságával közösen, dolgozzon ki egy hosszabb időre szóló távlati tervet. a határozat javasolja az illetékes állami szerveknek, hogy fokozott mértékben segítsék elő az állami gazdasági dolgozók saját erőből történő lakás-építkezéseit./mti/

15.25

- 28 -

bb 48. lépcsőjáró kukaedény szállító kocsi, hidraulikus autó- és vagonrakodó, ablakdaru és sok más ügyes kisgép a bnv szot- pavilonjában

sl/sk/s vg cz

1965. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár szot- pavilonjának szerdai sajtótájékoztatóján elmondották, hogy a pavilon idei anyagát az anyagmozgatás könnyítésének jegyében állították össze. a táblók tanúságai szerint a téma az egész népgazdaság számára rendkívül fontos. az ipari gyártmányok előállításai idejének 30-40 százalékát az anyagmozgatás veszi igénybe, s a baleseteknek több mint a fele keletkezik szállítás vagy rakodás közben.

a szot- pavilonban 36 ujfajta kisgépet mutatnak be, amelyek nagyrésze házilag is előállítható, s igen nagy mértékben könnyítik, gyorsítják az anyagmozgatást. ott láthatók például kisebb hidraulikus emelők, továbbá sokfajta targonca, amelyek a legkülönbözőbb áru fajták emelésére, szállítására alkalmasak. legtöbbjük szinte egy ujjal kezelhető, erő kifejtésére ugyyszólván nincs is szükség. egy könnyedén elfordítható görgősor segítségével bármilyen árut teherautóba vagy vagonba lehet rakni, ha pedig például hordót akarnak a kocsiba juttatni, a görgős részt egy mozdulattal lekapcsolják és a hordó egy szabadonmaradó sín pályán a járműbe gördül.

az ipari anyagmozgató kisgépek mintegy melléktermékeként a lakóházak részére is kialakítottak ügyes segédeszközöket. a kukaedény szállító- kocsi egy idő óta már ismert, a vásáron most egy olyan változatát is bemutatják a kocsinak, amely lépcsőn is tud járni. ugyanilyen elven működik egy másik kis lépcsőjáró kocsi is, ez azonban már nagyobb teljesítményű. 2-3 mázsa kazántagokat lehet rajta a pincébe, vagy onnan visszashállítani. igen népszerűnek ígérkezik a lakásablakokban rögzíthető daru is. a ház bármelyik emeletének ablakában percek alatt fel lehet szerelni és segítségével föl juttathatják az építőanyagot, vagy szükség esetén a butorokat is./mti/

.-.-.

bb 49. sajtótájékoztató a fővárosi építőipar időszerű feladatairól

kf/s vg cz

1965. május 19.

dávid istván a fővárosi tanács építési igazgatóságának a vezetője szerdán sajtótájékoztatót tartott. elmondotta, hogy a főváros építőipara - annak ellenére, hogy kevés a munkaerő - dicsőretek munkát végzett az elmúlt időszakban. az év első négy hónapjában például 12 millió forinttal teljesítette a lakásépítési, szerelési tervét. a közönség a fővárosi építőipart általában csak a lakásépítkezésekkel, a tatarozásokkal és a felújításokkal kapcsolatos tevékenységéről ismeri, jóllehet munkájuk felét az egészségügyi, kulturális, idegenforgalmi és ipari építkezések teszik ki.

/folyt.köv./  
15.55/s

- 29 -

*PK*

bb 49./ sajtótájékoztató...../ 1.folyt./s

a fővárosi szerelőipari vállalat az idén mintegy 4 kilométer új elektromos kábelt fektetett le több mint 5 kilométernyi vezetékét feszített ki a nemzetközi vásár területén a bemutatásra kerülő modern műszaki berendezések üzemeltetéséhez.

az idegenforgalom érdekében 11 építési vállalat végzett dicsőregető munkát. befejezéshez közeledik a római parti camping bővítése. a most már 1 500 személyt befogadó mélyen fekvő, vizes talajú tábort másfél méterrel feltöltötték, gypesítették, több ételiszter-pavilonnal, ajándék üzlettel, dohány- és kulturcikk bolttal kereskedelmi centrumot alakítottak ki területén. budapesti új táborvárost is építettek a budai hegyek festői környezetében, a hárshgyi útnál. a mintegy 5 milliós beruházással épülő, 1 500 személyes nemzetközi autós-camping május végéig elkészül. a modern táborban a legszükségesebb egészségügyi és kényelmi létesítményeken, mosdókon, melegvízes fürdő-kön, csatorna és vízhálózat, vasaló- és főző helyiségeken kívül társalgót, közért üzletet, ajándék és kölcsönző boltot, autó-mosót építettek. a tábor területén felállítottak 15 variá vikendházat is, amelyekben naponta mintegy 100 vendéget tudnak elhelyezni.

május elején kapott megbízást az igazgatóság a margitszigeti szabadtéri színpad nyári üzembehelyezésére. most már ott tartanak, hogy június közepén átadhatják rendeltetésének az idegenforgalmi szempontból sem közömbös létesítményt. megtartották már a színpad elhanyagolt nézőtéri tribünoránák a terhelési próbáját - négyszáz vízeshordót használtak fel erre a célra - befejezték az elektromos hálózat, a világítási- és egyéb elektromos berendezések felújítását, a hátralévő hetekben pedig megszerelik az egész színpadot.

a tájékoztatót baranyai ferenc a fővárosi idegenforgalmi hivatal vezetője egészítette ki azzal, hogy az említett mintegy 7 millió forint költségű camping építkezések segítenek a főváros idegenforgalmi gondjain is, hiszen háromszorosára növelték budapesti táborozási lehetőséget. módot nyújtanak ahhoz, hogy az idén már kulturált táborokban fogadják a hazai és a külföldi vendégeket. a római parti camping egyébként május 1. óta működik, s az első fecskék már igénybe is vették. ez a táborhely nemcsak bővült, hanem - régi területének, épületeinek felújításával, korszerűsítésével - európai színvonalra emelkedett. az új, a hárshgyi úti, nemzetközi autós-camping üzembehelyezésére várhatóan június közepén kerül sor. mindkét fővárosi campingben a budapesti autójavító ktsz. autószervizt állít fel. /mti/

15.55/e

--

- 30 -

*Ma*

bb. 50. öntészeti ankét diósgyőrött

vid/lk/e ki

1965. május 19.

az országos bányászati és kohászati egyesület, valamint a lenin kohászati művek rendezésében diósgyőrött a bartók béla művelődési házban szerdán öntészeti ankét kezdődött. az összejövetele az ország kohó- és gépípari üzemeiből mintegy nyolcvan öntődei szakember jelent meg.

az ankét első napján négy szakmai előadásra került sor. ezek ismertették a műanyagok használatát az öntészetben, a furángyártás magkésztés technológiáját, az előregyártott elemekkel történő famintakészítés módszerét. ezenkívül átfogó tájékoztatást adtak a diósgyőri kohászat acélöntődjében az utóbbi időben alkalmazott gyártástechnológiákról.

az ankét második napján, csütörtökön, a lenin kohászati művek acél- és vasöntődjében a gyakorlatban mutatják be a bevált új eljárásokat. /mti/

---

bb. 51. az első gépesített tutaj a tiszán

vid/tné/e ki

1965. május 19.

a héten uszott le az első gépesített tutaj a tiszán. a több mint 160 köbméternyi farönkből összeállított tutajt az északmagyarországi erdőgazdaság indította utnak az alföldi feldolgozó üzemeknek. a tutajt motoros vontatta, a rönkök hátán pedig valóságos campinget rendezett be a kezelőszemélyzet. a fekhelyül szolgáló régi, hagyományos szalmaköteget gumimatrac váltotta fel, az éjszakák hidegét pedig hálósákok enyhítették. a tutajosok az usztatás befejeztével visszatérnek az északi országrészbe. az első gépesített tutaj hátán ott sorakoztak a motorkerékpárok is. /mti/

---

16.00/e

- 31 -

*KL*

bb. 52. átadta megbízólevelét a mongol népköztársaság új magyarországi nagykövete

t bc/tr/e zs

1965. május 19.

dobi István, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke szerdán fogadta magalzsavin zsamszran rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a mongol népköztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, Mihályfi Ernő, az elnöki tanács tagja, Péter János külügyminiszter, Kovács Imre vezérőrnagy és Gergely Miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője.

magalzsavin zsamszran nagykövet a megbízólevél átadásakor mondott beszédében többek között hangoztatta:

- a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság népei állandóan fejlesztik és erősítik testvéri barátságukat és sokoldalú együttműködésüket, amely a marxizmus-Leninizmus magas szintű eszméin és a proletárnemzetköziség megingathatatlan elvein alapszik. Barátságunk megbonthatatlan, mert a szocialista világszisztem és a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítéséért, a népek közötti béke és barátság elmélyítéséért harcoló népeink, marxista-Leninista pártjaink és kormányaink céljainak egységére épül.

- a mongol nép őszintén örül a tehetséges és munkaszerető magyar nép nagyszerű eredményeinek, amelyeket a magyar szocialista munkáspárt vezetésével ért el szocialista hazája építésében.

- a mongol népköztársaság és a magyar népköztársaság békeszerető, a marxizmus-Leninizmus elvein alapuló külpolitikát folytat, következetesen megvalósítja a különböző társadalmi rendszereű államok békés együttélésének elvét, támogatja a szovjet és a többi békeszerető népnek a béke megszilárdítására és a biztonság megteremtésére irányuló harcát és erőfeszítéseit.

- a mongol népköztársaság nagyra értékeli a magyar nép hozzájárulását a szocialista közösség országai egységének és összeforrottságának további erősítéséért, a népek békéjéért és biztonságáért folytatott harcban.

- a mongol nép történelmi jelentőségű sikereket ért el népi forradalmi pártjának vezetésével a szocializmus építésében. A népünk által elért eredmények szoros összefüggésben vannak a szovjetunió, a magyar népköztársaság és a többi szocialista ország testvéri segítségével. A mongol nép őszintén hálás a magyar népnek azért a testvéri és internacionalista segítségért, amelyet a szocializmus építéséhez nyújt.

/folyt.köv./  
16.12/e

- 32 -

bb. 52. /átadta megbízólevelét...folyt./e

- a mongol nép a jövőben is erőfeszítéseket tesz a barátság további erősítéséért, népeink javára, a szocializmus és a béke világméretű győzelméért, - mondotta a nagykövet.

dobi István, az elnöki tanács elnöke válaszbeszédében hangsúlyozta:

- a magyar és a mongol nép barátságának ősi hagyományai vannak. A mongol népköztársaság fejlődésének példája igazolta Lenin tanításait és bebizonyította, hogy a feudális fejlődés stádiumában lévő országok is elindulhatnak a szocialista fejlődés útján; nem szükséges végigjárniuk a kapitalista fejlődés göröngyös útját. A mongol nép nagy fiának, szuhe batornak vezetésével győzött a mongol népi forradalom, amely új hatalmas távlatokat nyitott meg a mongol nép fejlődése előtt.

- a magyar nép őszinte rokonszenvvel és nagyrabecsüléssel kíséri a mongol nép nemes erőfeszítéseit, amelyek eredményeképpen a mongol népi forradalmi párt vezetésével - felszámolta hazája évszázados elmaradottságát és ragyogó eredményeket ért el a szocialista társadalom politikai, gazdasági és kulturális alapjainak megteremtésében.

- őszinte örömlünkre szolgál, hogy a mongol népköztársaság megbízható és áldozatkész tagja a szocialista országok nagy családjának. Országaink és népeink következetes, fáradhatatlan harcot folytatnak a szocialista tábor egységéért, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élése lenini elvének győzelméért, az általános és teljes leszerelésért, a vitás nemzetközi kérdések tárgyalások útján való megoldásáért; támogatják a gyarmati függőség és az imperialista agresszió ellen küzdő afro-ázsiai és latin-amerikai népek igazságos harcát.

- az országaink és népeink közötti barátság és sokoldalú együttműködés fejlesztésére irányuló kölcsönös törekvéseink termékeny talajra találnak a magyar és a mongol nép körében - mondotta dobi István.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta dobi Istvánnak a kíséretében megjelent bat-ocsirin dasceren nagykövetségi másodtitkárt, handin gombo nagykövetségi attasét és jumzsagijn ajus kereskedelmi tanácsost.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel.

x x x

magalzsavin zsamszran nagykövet megbízólevele átadása után a hősök tereén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mt1/

16.22/e

---

- 33 -

bb 54. szirmai istvan fogadta m. solohovot

tné/ zs cz 1965. május 19.

szirmai istván, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára szerdán fogadta mihail solohovot, valamint p.i. majackij-t, a vesenszkajai járási pártbizottság első titkárát, a szívélyes, baráti hangulatu beszélgetésen részt vett dimény imre, és puja frigyos, a kb osztályvezetői és garamvölgyi józsef, a kb osztályvezető helyettese. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió magyarországi nagykövete. /mti /

.-

bb 56. kísérleti parafinmentesítő üzem pétfürdőn

vid/lk/s ki cz 1965. május 19.

szerdán, a magyar ásványolaj, és földgázkísérleti intézet pétfürdői telepén megkezdték a munkát a kísérleti parafinmentesítő üzemben. az intézet munkatársai elmondották, hogy a barátság kőolaj távvezetékén érkező szovjet nyersolaj legnagyobb részét az épülő dunamenti kőolajvállalatnál dolgozzák fel és a harmadik ötéves tervben itt helyezik üzembe az olajat parafinmentesítő üzemet is. a gépegységeket a szovjetunióból rendelték meg, de mivel a hazai viszonyok és a hazai szabvány-előírások is eltérnek a szovjettől, előzetes kísérletek szükségessé teszik a berendezés leggazdaságosabb üzemeltetésének kidolgozására. az építést megelőző kutatásokkal megteremtik a feltételeket a nagyüzemi berendezés zavartalan munkájához, s így nem lesz szükség hosszadalmas technológiai próbákra sem. a kőolajak minőségét ugyanis nagyrészt a parafin kinyerésével lehet javítani. az eltávolított vegyitermék ugyanakkor széleskörűen felhasználható különösen a textil-, a vegyi-, az élelmiszer- és a kozmetikai iparban. később kísérleteket végeznek majd az így nyert parafin petrokémiai feldolgozására is.

a kísérleteket az intézet munkatársai irányítják. /mti /

.-

16.30/e

- 34 -

bb. 53. gáspár sándor látogatása a láng gépgyárban

k vt/tm/e zs 1965. május 19.

gáspár sándor, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára szerdán könyi gyulának, a 13. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában a láng gépgyárba látogatott. felkeresett több műhelyt, majd üzemi gyűlésen tájékoztatta a gyár dolgozóit az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

.-

bb. 58. a mahart közleménye

k/hbj/e vg 1965. május 19.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a vigadó tér hajóállomás forgalmát május 20-án este, tekintettel a magas vízállásra, beszünteti.

budapest-szentendre-leányfalu-tahitótfalu-visegrád-nagymaros-gizellatelep-dömös hajóállomások érintésével dömösig közlekedő személyhajók május 21-én reggeltől budapest bem józsef tér hajóállomásról indulnak.

a budapesten naponta közlekedő sétahajójáratot május 21-től kezdve a menetrendben feltüntetett időpontokban, vigadó tér hajóállomás helyett a központi hajóállomásról /belgrád rakpart/ indítja. /mti/

.-

bb. 60. kölcsönös vendégszereplésre kötött szerződést a győri és a komarnói színház

vid/j/e fm 1965. május 19.

a győri kislelő és a komarnói területi magyar színház vezetősége szerződést kötött kölcsönös vendégszereplésre. a megállapodás szerint május 21-én a komarnói színház győri arthur miller „pillantás a hidról”, című drámáját, 24-én pedig fejes endre „rozsdatemető”, című nagyszerű regényének színpadi változatát adja elő. arthur miller darabját május 22-én mosonmagyaróváron, a „rozsdatemető”,-t pedig május 23-án kapuváron is bemutatják.

a győri társulat június 15-én utazik többnapos vendégszereplésre csehszlovákiába, ahol komarnóban és a környező magyar lakta községekben tart előadásokat. /mti/

16.35/e

- 35 -

bb 57., svéd utazó a xviii. századi magyarországon, - sajtó-  
tájékoztató a néprajzi muzeumban

ol/gg/s fm cz

1965. május 19.

Szerdán a néprajzi muzeumban sajtótájékoztatót tartottak  
amelyen Bodrogi Tibor főigazgató és Holger Frykenstedt, a  
stockholmi egyetem docense ismertette a május 20-án, csütörtök  
délután nyíló „svéd utazó a xviii. századi magyarországon,  
címmű kiállítás anyagát.

A kiállítás a xviii. századi magyar falu életét idézi  
muzeumi tárgyak, rajzok, metszetek segítségével. középpontjában  
August Ehrensvärd svéd utazó 1781-ből származó, magyar  
viselet-ábrázolásai, illetve e rajzok rekonstrukciói állnak.  
A most bemutatásra kerülő viselet-ábrázolásoknak érdekes  
történelmi háttérük van. az 1771-től 1792-ig uralkodott III.  
Gustav svéd király reformjai közé tartozott a viselet szabályo-  
zásának programja is. célja a fényűző, célszerűtlen és gyorsan  
változó külföldi divatok befolyásának csökkentése, a célszerű,  
egészséges és egységes nemzeti viselet megteremtése volt.  
1773-ban a nemzeti viselet vitájában hangzott el a javaslat,  
hogy a magyar parasztok praktikus és szép motívumokat alkalmazó  
öltözékét kellene mintául választani, amely „szorosan  
és pontosan a testhez simul, nem vet felesleges redőket,, amint  
azt egy stockholmi napilap írta 1773-ban. a kérdéssel maga  
a király, III. Gustav is foglalkozott reflexions című,  
1778-ban megjelent művében, amely európaszerte ismert és olvasott  
könyv volt és az ma is.

Ehrensvärd - aki svédország főadmirálisa, a kor rendkívül  
tehetséges művész-személyisége, művészet-filozófusa volt -  
1780-82-ben tett olaszországi útja során utbaejtette magyar-  
országot és több rajzot készített a magyar parasztok öltözéké-  
ről, az egyes ruházati tárgyokról. a „táncoló magyar parasz-  
tok,, című rajza megjelent az „olaszországi utazás,, című  
híres könyvében is. figyelmét az ősi motívumokat megőrző  
célszerű öltözködés „királyi,, igénye irányította a magyar nép-  
viseletre.

A kiállítók az Ehrensvärd által lerajzolt viseleteket  
a budapesti néprajzi muzeum gyűjteményében őrzött darabok-  
ból összeállították s mellettük bemutatják az egykoru magyar  
és véd népviseleteket, a xviii. század parasztgazdaságának  
népies eszközeit, háztartásuk jellegzetes darabjait. Izelítőt  
adnak a kor népművészetéből is, kiállítottak  
több korabeli cserépedényt, festett és faragott butorokat,  
fafaragásokat.

/folyt./s

16.40/s

- 36 -

kk



bb 57./, svéd utazó..../ 1.folyt./s

A III. Gustav -féle viseletreform magyar vonatkozásait  
Holger Frykenstedt tárta fel, aki részt vett a kiállítás  
svéd anyagának összeállításában is. a bemutató svéd rajz- és  
könyvanyagát a svéd királyi könyvtár, a szabad művészek  
királyi akadémiaja, a svéd nemzeti muzeum, a Nordiska  
museet, a Karlskronai tengerészeti muzeum és c.a. Ehrensvärd  
tábornok, az egykori admirális Leszármazottja adta kölcsön  
a néprajzi muzeumnak.

az érdekes bemutatót a tervek szerint egy évig tartják  
nyitva./mti/

..-

bb 61. harminc fokon a higanyszál - lehülés közeledik  
nyugatról

cs/sk/s ká hk

1965. május 19.

A skandinávia feletti nagy ciklonrendszer és az olasz-  
ország felett legújabb kialakult kis földközi-tengeri ciklon  
hidegfrontjai a legutóbbi 24 órában átvonultak nyugat-  
európa, illetve délnyugat-európa nagy részén, s általában  
10 fokos lehülést, erősebb felhősödést okoztak. most közép-  
európán a sor: a hazánkban szerdán tapasztalt  
erősebb felhőképződés már ciklonos hatás volt, de a hőmérsék-  
letben még nem következett be számottevő változás. a meteorológiai  
intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy a keddi  
maximumok országosan 25-30 fokig emelkedtek, szerdán 14  
órákor az ország nagy részén 24-28, a keleti országrészen  
többhelyütt 30 fokig emelkedett a hőmérséklet higánya, a maximumok  
néhány helyen elérték a 31 fokot is. a ciklonok hideg-  
frontjai az ittlévőnél alacsonyabb páratartalmu levegőt hoztak  
s valószínűnek látszik, hogy a következő 36 órában néhány fokkal  
csökken a felmelegedés. elsősorban a dunántúlon kell számítaniunk  
a változásra. nagyobbarányú esőzés valószínűleg nem lesz, de  
szórványos záporokra, esetleg zivatarokra számítaniunk kell.  
a csütörtöki minimumok hajnalban 12-17, a maximumok 19-23 fok  
között alakulnak ki./mti/

16.45/s

- 37 -

kk

bb. 55. sajtótájékoztató a moszkvai nagyszínház balettegyüttesének budapesti vendégszerepléséről

t ol/gg/e fm

1965. május 19.

Szerdán a magyar sajtó házában a művelődésügyi minisztérium sajtótájékoztatót rendezett, amelyen Lőrincz György, az állami operaház balettigazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit a moszkvai nagyszínház balettegyüttesének kéthetes magyarországi vendégszerepléséről. A sajtótájékoztatón az operaház vezetőségén kívül megjelent Hegedűs Gyula, a művelődésügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának helyettes vezetője, továbbá a nemzetközi koncertiroda, az országos filharmonia képviselője.

A Szovjetunió Lenin-renddel kitüntetett állami akadémiai nagyszínházának 120 tagú balettegyüttese jelenleg hosszabb külföldi turnén vesz részt, amelynek főbb állomásai Jugoszlávia, Ausztria és Magyarország. Az együttes a magyar-szovjet kulturális munkaterv alapján négy különböző műsorral nyolc előadást tart a budapesti operaházban. A műfajában páratlan összeteljesítményt nyújtó művészcsoport már több alkalommal - legutóbb 1961-ben - szerepelt nagy sikerrel hazánkban. A ma már nemzetközi hírnévű táncművészek, Maja Pliszeckaja, a Szovjetunió népművésze és Marina Kondratyeva, az orosz népművésze, Vlagyimir Vasziljev, Marisz Liepa, Vlagyimir Levasov és Rimma Karalszkaja, az orosz érdemes művészek mellett ezúttal több, kiemelkedő fiatal tehetség is érkezik Budapestre, akiket a közelmúltban vett szárnyára a hírnév.

Az operai évad e jelentős eseménysorozata június 6-án Adam Giselte című balettjével kezdődik, 8-án és 9-én rendezik meg Melikov: Legenda a szerelemről című balettjének előadásait, 12-én és 15-én kerül sorra R. Scsedrin a táltos Lovacska című - az orosz népmesék világát idéző - háromfelvonásos balettje. Az utóbbi két balettet most mutatják be először hazánkban. A június 10., 13. és 16-1 nagy koncertműsorokon többek között a Chopiniana, a Hatyuk tava második felvonása, a Valpurgis éj táncjelenete Guonod: Faust című operájából, a Polonyez és a Krakovjak Glinka: Ivan Szuszanyin című operájából, a Pas de deux a diótörőből, az Adagio Hacsaturján: Spartacus című balettjéből, Pugni: Diana és Acteon című műve, valamint Saint-Saëns-től a Hatyuk halála szerepel, az utóbbi m.m. Pliszeckajának, a Szovjetunió népművészeinek előadásában.

Az együttes előadásait az operaház zenekara Kiséri Alekszandr Kopilovnak, az orosz érdemes művészeinek, illetve Kirill Tyihonov vezényletével. Vezető balettmester: Jurij Grigorovics, az orosz érdemes művésze.

A sajtótájékoztatón Kun Zsuzsa Kossuth-díjas személyes élményei alapján számolt be a szovjet vendégművészek alakításairól.

A vendégszereplést a magyar állami operaház 127 tagú együttese június végén nyolc előadással viszonzza a moszkvai nagyszínházban, illetve a Kreml kongresszusi palotájában. /mti/

16.50/e

-38-

bb. 59. forgalmi intézkedések a vásár idejére

k/hbj/e vg

1965. május 19.

A Bm. budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészete és a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a nemzetközi vásár idejére a következő forgalmi rendet lépteti életbe: gépjárművel a vásár bejáratait az alábbi utvonalakon lehet megközelíteni:

A vásár főbejáratát a Népstadion uton, a Hősök tere felőli behajtással, a Kacsóh Pongrácz uti bejáratát a Kacsóh Pongrácz uton, a Hősök tere felőli és a Hungária köruti behajtással.

A május 1. uti bejáratát a május 1. uti behajtással /ez a bejárat megközelíthető a Zichy Mihály ut felől is/.

Kihajtás a vásár területéről a városliget valamennyi utvonala felé igénybevételel történik.

Várakozási és megállási tilalmak:

A városliget egész területén a kijelölt várakozóhelyeket kivéve, várakozni tilos.

Várakozni tilos továbbá a május 1. utnak a Hungária körut felőli oldalán /ajtósi Dürer sor, Vidám park közötti szakaszán/.

Megállni tilos: a Kacsóh Pongrácz ut mindkét oldalán /Hősök terétől a Hungária körutig/.

Megállni tilos továbbá a május 1. uton /Kacsóh Pongrácz uton, Erzsébet királyné utig/.

Kijelölt várakozóhelyek:

A városliget területén négy várakozóhely van kijelölve, amelyeknek igénybevétele az alábbiak szerint történhet:

Hősök tere felől, illetve Dózsa György uton át érkező járművek az 1.-es számú várakozóhelyet vehetik igénybe, a felvonulási téren, ennek egy része gépjármű megőrzőhely, másik része szabad várakozóhely. A Hősök tere és az 1.-es számú várakozóhely közötti szabad területen várakozás tilos.

A Kacsóh Pongrácz uton érkező /mindkét irányból/ járművek a Kacsóh Pongrácz uton a május 1. ut és Hungária körut közötti területen lévő 2.-es számú várakozóhelyet vehetik igénybe, a várakozás csak a gépkocsi megőrző igénybevételel történhet.

/folyt.köv./  
17.00/e

- 39 -

bb. 59. /forgalmi intézkedések...folyt./e

a május 1. uton, valamint a zichy mihály uton érkező járművek a városligeti körutón lévő 3.-as számú várakozóhelyet vehetik igénybe. e várakozóhelyen gépkocsimegőrző szolgálat lesz.

v-jelzésű kocsicédulával érkező gépjárművek részére a 4.-es számú várakozóhely áll rendelkezésre, az iparcsarnok mögötti területen.

villamos közlekedés:

május 23-án és 30-án a felszabadulás tér és az állatkert között 44/a jelzéssel betétjárat közlekedik. trolibusz a vásár nyitvatartás ideje alatt az erzsébet királyné ut és majakovszkij utca, nagymező utca torkolata között 70/a jelzéssel betétjárat közlekedik.

autóbusz közlekedés:

1-es járat a vásár nyitvatartás ideje alatt a hősök tere helyett a széchenyi fürdőig közlekedik.

1/a járat szombaton 15 órától és vasárnap egész nap a török pál utca és széchenyi fürdő között közlekedik.

5-ös járat a dembinszky utcai végállomás helyett az ajtósi dűrer sor, népstadion utcán át a vásár főbejáratáig közlekedik. a vásár időtartama alatt a vásár területén mikroszerelvények közlekednek. a vásár területét érintő, valamint ezekhez csatlakozó villamos, trolibusz és autóbuszok sürítve közlekednek.

taxiforgalom:

a vásár főbejárata és a kacsán pongrácz uti bejárat előtt taxiállomás létesül. a taxik részére megengedett a népstadion uti és a dózsa györgy ut felől a zichy mihály uti behajtani tilos tábla figyelmen kívül hagyása, amely külön kiegészítő jelzőtáblával lesz jelölve./mti/

...-

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 40-es számú hírünk /a mongol földművelésügyi.../ harmadik sorából kérjük losonczy pál nevét törölni. a mondat tehát így kezdődik: k.nagy sándor főosztályvezető társaságában megtekintette...

/mti/  
17.05/e

...-

- 40 -

bb 62. félszáz országban használják a műszeripari kutató intézetben kifejlesztett műszereket - befejeződött a miki tudományos ülészsaka

tz/sk/s ki hk

1965. május 19.

szerdán délután a technika házában befejeződött a műszeripari kutató intézet 15 éves fennállása alkalmából rendezett tudományos ülészsaka. miután az intézet munkatársai a háromnapos tanácskozáson 26 szakelőadásban számoltak be eredményeikről, a szerda délutáni záróülésen kolos richárd egyetemi tanár értékelte a tudományos ülészsakot, tokodi pál, a kfm műszeripari igazgatóságának főmérnöke pedig az intézet helyet határozta meg a műszeriparban és jövőendő feladatait vázolta fel.

amint az értékelések megállapították, a tudományos ülészsaka bebizonyította, hogy a hazai adottságokhoz lehetőségekhez és igényekhez viszonyítva az intézet tiszteltreméltó helyet foglal el a nemzetközi műszeripari kutatásban. egy kis ország szakembereinek természetesen nem is juthat erejük a műszeripari kutatás ma már szinte beláthatatlan területén minden probléma tanulmányozására. ezért kellett összpontosítani a hazai kutató erőket, mégpedig elsősorban az automatizálás és az elektronika alkalmazásának a területére. ebben a szűkebb körben azután sikerült is kutatásaikat olyan színvonalra emelni aminek révén az ipar már a világpiacon is versenyképes termékeket tud előállítani. a műszeripari kutató intézetben kifejlesztett műszereket ma már mintegy félszáz országban használják, köztük fejlett ipari országokban is.

több előadás bizonyította a tudományos ülészsakon, hogy az intézet kutatói számottevő eredményeket értek el elméleti téren is. a miki ugyanis most már inkább csak új műszerek kifejlesztését tartja feladatának, ez pedig a legnagyobb elmélyültséget követeli meg a kutatásban. elvi, elméleti jellegű eredményeik közül szintén nem egyet vettek már át és alkalmaztak hasznosan külföldön is, elsősorban természetesen a baráti országokban./mti/

...-

bb 65. kibernetikus gondolkodógépek, fizikai kísérleti eszközök a pesterzsébeti ifju technikusok kiállításán

de/tné/s fm hk

1965. május 19.

„kísérletezzünk és gondolkozzunk„ címmel rendezték meg a pesterzsébeti vasas művelődési házban az ifju technikusok szakkörének kiállítását, amelyet öveges józsef kossuth-dijas egyetemi tanár nyitott meg nagyszámú érdeklődő jelenlétében. az érdekes kiállításon a szakkör tagjai által készített számos ötletes, az oktatómunkában jól felhasználható kísérleti eszközt mutatnak be, többek között „gondolkodó gépeket„ amelyekkel több egyszerű feladvány megoldható. a kiállított eszközökkel a látogatók a helyszínen különféle kísérleteket végezhetnek./mti/

...-

171.10/s

- 41 -

bb 63. magyar küldöttség utazott kijevbe a nemzetközi dunai halászati egyezmény ülészakára

cs/sk/s ká hk

1965. május 19.

pékh gyula országos halászati főfelügyelő vezetésével szerdán háromtagú halászati küldöttség utazott kijevbe a nemzetközi dunai halászati egyezmény vegyesbizottságának május 21-31 között megrendezésre kerülő VII. ülészakára. a magyar küldöttség az ülészakon beszámol a duna halállományának megőrzéséről, illetve fejlesztéséről, a duna-menti holtágak és mellékágak intenzív hasznosításának tapasztalatairól, a duna magyar szakaszán végzett pontyjelölésekről. ismertetik a keletázsiai növényvédő halfajok meghonosításának magyarországi eredményeit, továbbá a kémiai vizsgálatokat, illetve a hidrobiológiai kutatások eredményeit./mti/

-. -

bb 64. fejlődött az amatőr csillagász- mozgalom - beszámoló a tit szakosztályainak tavalyi munkájáról

tf/tr/s fm hk

1965. május 19.

a csillagászati ismeretterjesztés egyik legeredményesebb módszere a természettudományos szemlélet formálásának, s ezen keresztül az emberek világnézeti, ideológiai nevelésének - hangsúlyozták a tit csillagászati és űrhajózási országos választmányának a kossuth klubban szerdán tartott plenáris ülésén.

az elmúlt esztendő munkájáról szóló beszámoló megállapította: a csillagászati előadások és az űrhajózási anketók, valamint azok résztvevőinek száma bizonyos mértékben csökkent, ez azzal magyarázható, hogy a világűr meghódításának újabb és újabb eredményeit a tudomány és a technika legfrissebb vívmányait az emberek ma már ugyyszólván természetesen, magától értetődőnek veszik.

az érem másik oldalán szerepel a hazai amatőr csillagász mozgalom fellendülése: az amatőr csillagászok közelmúltban miskolcon megrendezett második országos találkozásán megalakult a magyar amatőr csillagászok baráti köre, amelynek jelenleg mintegy 450 tagja van. különösen jól működő helyi csoportokat szerveztek békés, csongrád, szolnok és veszprém megyében. előreláthatólag a nyári hónapokban csoportot alakítanak heves, fejér és szabolcs megye amatőr csillagászaival is.

/folyt.köv./  
17.20/s

- 42 -

bb 64./ fejlődött az amatőr csillagász- mozgalom../ 1.folyt.

népszerűek és látogatottak az uránia csillagvizsgálók. ilyen intézmények vannak budapesten, békéscsabán, kaposvárott, keszthelyen, miskolcon, nyíregyházán, pécsen, sopronban, szegeden, székesfehérvárott, szolnokon és zalaegerszegen. sikeres bemutatók, anketók színhelye a debreceni napfizikai obszervatórium, épülőben van a fűzfőgyártelepi uránia, rövidesen új bemutató távcsövet szerelnek fel jászberényben, hajduszentmihályon, kecskeméten, nagykanizsán, ózdon, salgótarjánban, szekszárdon, tiszapalkonyán és várpalotán./mti/

-. -

bb 69. az országos vízügyi főigazgatóság tájékoztatója

sb/tm/s k1 hk

1965. május 19.

az esztrák duna- szakaszon folytatódott a lassu áradás. budapestnél megszűnt az apadás, szerda reggeltől kora délutánig változatlanul 660 centimétert mutatott a vízmérce.

budapest és a déli országhatár között az előző árhullám levonulása után bekövetkezett lassu apadás csak átmeneti, az újabb - április elejétől már az ötödik - árhullám előreláthatólag az előbbinél magasabb vízállással tetőzik.

a duna-menti árvízvédelmi vonalakon a győri, a budapesti, a székesfehérvári, a bajai és a pécsi vízügyi igazgatóság - a fővárosi, a győri és az esztergomi tanács árvédelmi szolgálatával együtt - mintegy 1.500 dolgozóval és megfelelő gépi eszközökkel folytatta szerdán a védekezési munkákat./mti/

-. -

bb 71. együttműködési megállapodás az ötvös Loránd tudományegyetem és a chilei állami egyetem között

áe/tné/s fm hk

1965. május 19.

az ötvös Loránd tudományegyetem és a chilei állami egyetem között tudományos együttműködési megállapodás jött létre. az erre vonatkozó egyezményt a közelmúltban írta alá dr. sőtér istván, illetve dr. eugenio gonzales, a két egyetem rektora. az egyezmény értelmében oktatók és hallgatók utazhatnak kölcsönösen tanulmányutakra és az egyetemi tanszékek rendszeresen kicserélik tudományos információikat.

az egyezmény alapján a chilei állami egyetem két oktatója féléves kutatómunkára budapestre érkezett. még ebben az évben öt tagú magyar talajzoológus expedíció utazik chilébe dr. balogh jános egyetemi tanár vezetésével./mti/

17.22/s

- 43 -

bb. 66. befejeződött a kertészeti és szőlészeti főiskola tudományos ülészsaka

t cs/sk/e ká

1965. május 19.

a kertészeti és szőlészeti főiskolán hétfőn kezdődött háromnapos „Lippai János” tudományos ülészsak szerdán befejezte munkáját. a tanácskozás harmadik napján hat szekcióban tartottak előadásokat. a kutatók foglalkoztak többek között a zöldbor-sófajták érésmenetének vizsgálatával, a vegyszeres gyomirtás legújabb eredményeivel, a lakóterületek zöldterületeinek a lakásépítési programmal kapcsolatos tervezési kérdéseivel, a nagyüzemi gyümölcsstermesztés korszerű technológiájával, az üvegházak fűtésére használható különböző energiahordozók alkalmazásával, valamint az elektronikus magkezelés gépesítésének kísérleteiről. a tudományos ülészsak három napján 85 szakelőadás hangzott el. /mti/

---

bb. 67. „kritikánk és drámaírásunk,,

k tf/tr/e fm

1965. május 19.

címmel a magyar írók szövetségének drámai szakosztálya szabadfórumu vitát rendez május 21-én, pénteken délután fél 5 órai kezdettel a szövetség bajza utcai klubjában. a vitához keresztury dezső tart bevezető előadást. /mti/

---

bb. 68. kanada első magyarországi nagykövete budapestre érkezett

tr/e zs

1965. május 19.

malcolm norman bow, kanada első magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett.

a nagykövetet megérkezése alkalmából gergely miklós, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője üdvözölte. /mti/

---

17.30/e

- 44 -

ka

bb 70. mexikói sikerek után peruban vendégszerepel az állami népi együttes

ol/gk/s fm hk

1965. május 19.

a magyar állami népi együttes nagyszerű bucsuelőadással fejezte be mexikói vendégszereplését. az előadás végén a közönség dallal köszönt el az együttestől, majd a következő éjjel zeneszóval bucsúztatták a vendégeket a város repülőterén.

a társulat kedden érkezett limába, ahol nagy érdeklődéssel kísért sajtóbeszámolón mutatkozott be a perui újságíróknak. /mti/

---

bb 72. több mint egymillió méter selyem - újabb ruházati vásár 30-50 százalékos árengedménnyel

kf/s - ki hk

1965. május 19.

a kereskedelem készletrendezési akciója alkalmából egymást követik a különféle kedvezményes vásárok. alig fejeződött be a háromhetes, tavaszi, máris megkezdődött a májusi műszaki vásár, amellyel egyidőben csütörtöktől újabb ruházati cikkek kiállítására kerül sor.

az állami és a szövetkezeti kereskedelem ugyanis május 20-a és június 5-e között kiállítás jellegű ruházati vásárt rendez, 30-50 százalékos árengedménnyel. a készletrendezést szolgáló vásáron elsősorban idénycikkek, nagymennyiségű pamut, len- és műszál ruhaanyagok, készruhák, és cipők vásárolhatók. az akció legnagyobb választékát több mint egymillió méter selyem-áru nyújtja. a vásár idején többszáz ezer baby-, lányka, és bakfis ruha, női komplé, pongyola és karton ruha, férfi-, női- és gyermek fehérnemű, szandálok, félcipők, nylon kesztyű, fürdő-ruha és egyéb strandcikkek vásárolhatók olcsóbban az erre kijelölt szaküzletekben, áruházakban.

a vásár lebonyolítása után, június 7-től, az említett cikkeknel ismét az eredeti árak lépnek érvénybe. /mti/

---

17.33/s

- 45 -

ka

bb 73. budapesti és szegedi veteránok találkozója

vid/j/s fm hk

1965. május 19.

Szerdán harminc budapesti munkásmozgalmi veterán látogatott el Szegedre. A vendégeket a nőtanács helyi székházában ünnepélyesen fogadták. A budapestiek itt találkoztak a munkásmozgalmi idős szegedi harcosaival, akik közül sokkal az 1919-es magyar tanácsköztársaság idején és a Horthy-fasizmus éveiben is kapcsolatban voltak. A baráti beszélgetés, a régi közös emlékek felelevenítése után a vendégek ellátogattak a szegedi kenderfonóba. Megtekintették az üzem nemrég felszerelt új, korszerű gépét, a gyár gyógyfürdőjét, amelyet a nyugdíjas munkások is rendszeresen látogatnak, s elbeszélgettek az idős és a fiatal munkásokkal. A gyárlátogatás után a vendégek a helyi szociális otthonban találkoztak a szegedi öregekkel./mti /

--

bb 74. atomenergiakiállítás, 3000 korszerű exportcikk bemutatója a budapesti nemzetközi vásár szovjet pavilonjában

st/sk/s ki hk

1965. május 19.

Fjodor Szavarov, a budapesti nemzetközi vásár szovjet pavilonjának igazgatója szerdán délután fogadta az újságírókat és bemutatta a kiállítás gazdag anyagát.

Elmondotta, hogy a szovjetunió külkereskedelme évről évre jelentősen bővül. 1961 és 1965 között a szovjet külkereskedelmi áruforgalom 1,5-ször akkora, mint az előző öt évben. Magyarország a szovjetunió egyik legjelentősebb kereskedelmi partnere és a szovjetunió külkereskedelmében az ötödik helyet foglalja el. 1961 és 1965 között 60 százalékkal nagyobb forgalmat bonyolít le a két ország, mint az előző öt esztendőben. Az idén például a tavalyihoz képest 10 százalékkal növekszik az árucseréforgalom.

A mostani kiállítás is azt a célt szolgálja, hogy a világ megismerje a szovjetunió új termékeit és a kereskedelmi kapcsolatok tovább bővüljenek. A budapesti nemzetközi vásáron a szovjetunió több mint 2000 négyzetméter területű pavilonban és több mint 1000 négyzetméternyi szabad területen állította ki árucikkeit. Ezuttal 15 szovjet külkereskedelmi szerv képviselteti magát a vásáron és mintegy 3000 különféle exportcikket állítottak ki. A cikkek nagyrészeivel most találkoznak először a budapesti vásárlátogatók. A pavilon igazgatója külön kiemelte az mi-6-ot a világ legnagyobb légcsavaros, gázturbinameghajtású helikopterét, amelyet a Dózsa György úton állítottak ki.

/folyt.köv./

18.10/s

- 46 -

*MA*

bb 74./ atomenergiakiállítás..../ 1.folyt./s

A szovjet pavilon előcsarnoka egyébként a „barátsággal és nemzetközi együttműködéssel a béke megszilárdításáért” gondolatot fejezi ki. Most mutatják be első ízben Budapesten az atomenergia békés felhasználásával kapcsolatos gazdag kiállítási anyagot, mintegy 50 érdekes és tanulságos atomenergiavonatkozású tárgyat. Itt látható a Lenin atomjégtörőhajó működő modellje, a belojarszki és a novovoronyezsi atomerőművek makettjei, továbbá egy olyan berendezés makettje, amely a hőenergiát közvetlenül villamosenergiává alakítja át. Nagy érdeklődésre tarthat számot annak a részecskegyorsítónak a kicsinyített mása is, amelyben a 104. kémiai elemet előállították. Egy másik helyen napsugárforrás-utánpótlókat és egyéni sugárvédő eszközöket mutattak be.

A medexport külkereskedelmi vállalat korszerű gyógyászati berendezéseket, orvosi műszereket és gyógyszerféléket, a ~~szovjetunió~~ vállalat korszerű szerszámgépeket, a többi között menetvágó esztergapadot, félautomata fagyalugépet, s ugyancsak félautomata hátraesztorgáló berendezéseket mutat be. Más helyeken különféle energetikai, építőipari gépek láthatók. A közönség elé tárják a legújabb hajógenerátorokat, fényjelző és világító berendezéseket, hordozható tartalék rádióállomásokat, és sok egyébét. Igen népszerűnek ígérkezik a moszkvics 408-as személygépkocsi, valamint a zaporozsec személygépkocsi korszerűsített változata, s ezuttal első ízben egy garázs gépi berendezéseit is bemutatják. Az idén is kiállítják a legújabb tv-készülékeket, mosógépeket, hűtőgépeket, porszívókat.

A szovjet pavilon gazdag kiállítási anyagát az inturist utazási iroda „látogasson el a szovjetunióba” című kiállítása zárja be. Itt bemutatják a szovjetunió nevezetességeit, természeti szépségeit, muzeumait, színházait.

A pavilon igazgatója elmondotta, hogy a szovjet külkereskedelmi szervek képviselői a vásár ideje alatt is szívesen tárgyalnak magyar külkereskedelmi szervekkel és más országok megbízottaival. Örömmel kötnek itt kölcsönösen előnyös feltételekkel eladási és vételi megállapodásokat. Befejezésül megemlítette, hogy ez év szeptemberében Moszkvában nemzetközi kiállítás nyílik, ahol a kémia felhasználását mutatják be az építőiparban és a mezőgazdaságban./mti /

-- *V*sztanckoimport külkereskedelmi

18.20/s

- 47 -

*MA*

bb 75. négy megye városi népfrentvezetőinek tanácskozása  
szegeden

vid/j/s fm nk 1965. május 19.

bács, békés, csongrád és szolnok megye népfrent vezetői szerdán szegeden tanácskoztak arról, hogy a hazafias népfrent milyen módszerekkel nyújthat segítséget a városok fejlesztéséhez. Hofgesang Péter, a hazafias népfrent szegedi városi bizottságának titkára ismertette, hogy szegeden a várospolitikai akcióbizottságban mintegy száz ember tevékenykedik, a tanács állandó bizottságaival, a szakigazgatási szervekkel szorosan együttműködve több hasznos akciót kezdeményeztek, amelyek eredményeként például tavaly a lakosság másfélmillió forint értékű társadalmi munkát végzett., a szép szegedért., elnevezésű akcióba az idén is többezren kapcsolódtak be, a népfrent kezdeményezésére sorházas lakásépítési akció indult, s már meg is kezdték ezeknek az épületeknek a tervezését, a lakásépítést megkönnyítő társadalmi akciók ismertetésére előadásokat tartanak, s a helyi kereskedelem huszéves távlati tervének kidolgozásához is segítséget nyújtottak, a város fejlesztésére, az üzletek nyitvatartási idejének meghatározására vonatkozó közvéleménykutatások alapján a készülő tervben már helyet kapnak a lakosság erre vonatkozó javaslatai is, az árueletlátással, a piacrendezéssel kapcsolatban most gyűjtik össze a háziasszonyok észrevételeit, a népfrent kezdeményezésére az üzemi dolgozók társadalmi összefogásával épült meg a tizholdas szegedi vidám park, amelyet az idén is sok új játékkal bővítettek.

a hazafias népfrent várospolitikai tevékenységéhez sok ötletet adó beszámoló után a négy megye városainak népfrentvezetői szeged nevezettségével, a hazafias népfrent kezdeményezésére épült új létesítményekkel ismerkedtek meg./mti/

..-

bb 78. megérkezett az első földieper a fővárosi boltokba

ká/sk/s nk 1965. május 19.

szerdán megérkezett az első földieper budapestre a csemegekereskedelmi vállalat felszabadulás téri csemegegyümölcs szaküzletébe, a fólia alatt előnevelt földiepret a kertészeti kutató intézet küldte, egyelőre csak 40 kiló érkezett, de a következő napokban már nagyobb szállítmányok várhatók./mti/  
18.30/s

- 48 -

bb. 76. újabb kihelyezett mezőgazdasági technikai osztályok szabelcsban

vid/tné/e fm 1965. május 19.

a kihelyezett mezőgazdasági technikai osztályokról és a szakmunkásképzésről tanácskozott szerdán nyiregyházán a hazafias népfrent mellett működő mezőgazdasági szakoktatási akcióbizottság. a tapasztalatok szerint érdemes volt létrehozni a kihelyezett mezőgazdasági technikai osztályokat, az iskolák székhelyén működő ugynevezett központi, valamint a megye községeiben levő kihelyezett osztályokban 961 felnőtt tanul. a kihelyezett technikai osztályokban a jövő év elején érettségiznek majd először, a következő iskolai évben előreláthatólag öt-hat új osztály nyílik.

népszerű a megyében a szakmunkásképzés is, a néhány évvel ezelőtti 120 szakmunkásképző tanfolyammal szemben az idén már 220 működik, ezekben körülbelül ötezer fiatal és felnőtt képezi magát. jövőre újabb tanfolyamok kezdik meg működésüket. /mti/

..-

bb. 79. komárom megyében tovább csökkent a csecsemőhalandóság - országosan második a megye

vid/j/e fm 1965. május 19.

komárom megyében szerdán az anya- és csecsemővédelem helyzetéről tanácskoztak az orvosok, a védőnők, a bölcsődei dolgozók és a társadalmi aktivisták, megállapították, hogy az utóbbi években számottevően csökkent a csecsemőhalandóság. 1958-ban a megye országosan az utolsóelőtti helyen állt, a tavalyi 3.3 százalékkal pedig már másodizben került a második helyre, az idei első negyedév eredményei pedig még biztatóbbak.

ehhez jelentősen hozzájárult, hogy a tanácsok évről-évre nagy összeget költenek anya- és csecsemővédelemre, megfelelő a szülészetek és gyermekosztályok együttműködése, sokat javult a gyermekorvosi ellátás, több új tanácsadó nyílt a megyében, és már 91 védőnő működik, jól dolgozik a mozgó szakorvosi szolgálat, különösen kiemelkedőek az eredmények a tatabányai járásban.

a tanácskozáson egyik legfontosabb feladatként azt jelölték meg, hogy a terhesség gondozás továbbfejlesztésével szükség esetén a terhes anyák hosszabb intézeti ápolásával csökkenteni kell a koraszüléseket. /mti/

18.40/e

..-

- 49 -

*Handwritten signature*

bb. 80. újdonsággal jelentkezik a budapesti nemzetközi vásáron a dior-cég

t hbj/gk/e hk

1965. május 19.

a budapesti nemzetközi vásáron ezuttal is izléseesen kialakított „standon”, mutatja be parfüm-különlegességeit a dior-cég. az idén - miként ezt geneviéve ducret, a cég képviselője a szerdán délután tartott sajtótájékoztatón az újságíró klubban elmondta - új parfümmel, a diorlinggel jelentkezik a vásáron. a diorling parfüm speciális csomagolásban, kristályüvegben, aranyozott bordázással, aranyrózsa zárókupakkal kerül forgalomba. a cég képviselője elmondta azt is, hogy 1947-ben mindössze 200 üveg parfümöt készítettek, a múlt évben pedig már 3,300.000-rel. jó kapcsolatot alakult ki a magyar külkereskedelemmel, amit igazol az is, hogy tíz év óta mindig bemutatják termékeiket a vásáron. /mti/

---

bb. 81. a kisgrafika barátok körének kiállítása a durer szalonban

t tf/tr/e fm

1965. május 19.

az 1959-ben alakult, ma már 250 tagot számláló kisgrafika barátok köre kiállítást rendezett a képcsarnok vállalat bajcsy-zsilinszky uti durer szalonjában. a szerdán este megnyitott tárlat bőséges anyagával - mintegy 120 lapot ölel fel a kollekción - színes kerestímszetet ad a fellendülő hazai ex libris művészetéről. körülbelül 40 művész alkotásait sorakoztatták fel, közöttük szerepelnek a grafika neves művelőinek - gross arnold, kondor béla, kondor lajos, raszler károly, gacs gábor - lapjai és jónéhány fiatal grafikusművész munkái.

a tárlatot június 2-ig naponta 10-től 18 óráig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

---

bb. 77. átadták az abasári rákóczi termelészövetkezetnek a minisztertanács vándorzászlaját

vid/ká/sk/e hk

1965. május 19.

az abasári rákóczi termelészövetkezet elmúlt évi kimagasló eredményeiért a termelészövetkezetek országos versenyében az 5. kategóriában második helyezést ért el és ezzel elnyerte a minisztertanács vándorzászlaját, valamint a kiváló termelészövetkezeti gazdaság címet. a vándorzászlót szerdán délután szirmai jend, az mszmp központi bizottságának póttagja, a szövosz elnöke adta át urbán józsef tsz-elnöknek. /mti/

---

18.47/e

- 50 -

bb 82. komócsin zoltán látogatása szabolcsban

vid/tné/s fm hk

1965. május 19.

komócsin zoltán, az mszmp politikai bizottságának tagja, a népszabadság főszerkesztője szerdán látogatást tett szabolcs-szatmár megyében.

a délelőtti órákban - orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke, valamint kovács sándor, a mátészalkai járási pártbizottság első titkára és dr. szabó józsef, a mátészalkai járási tanács vb elnöke társaságában - megtekintette a minisztertanács és a szot vándorzászlajával kitüntetett mátészalkai vasuti csomópontot.

az állomás kulturtermében ladányi lajos főnökhelyettes, a csomópont eddigi munkájáról, eredményeiről, problémáiról, sándor andrás, az egységes pártvezetőség nevében a párt és tömegszervezetek tevékenységéről számolt be. komócsin zoltán kérdéseire békési rezső, a debreceni vasutigazgatóság helyettes vezetője és veres sándor, az egységes pártvezetőség titkára válaszolt.

komócsin zoltán ezután a megyei és járási vezetőkkel együtt megtekintette az állomás-hoz tartozó létesítményeket. közben beszélgetett a vezetőkkel és dolgozókkal, érdeklődött munkakörülményeik iránt.

komócsin zoltán délután a zalka máté járási művelődési házban rendezett aktivaértekezleten tájékoztatta a megye pártmunkásait a központi bizottság decemberi határozatának végrehajtásáról, továbbá az időszerű külpolitikai kérdésekről. /mti/

---

bb 83. Legujabbkori muzeológusok és történészek tanácskozása kecskeméten

vid/gk/s fm hk

1965. május 19.

szerdán megkezdődött kecskeméten a Legujabbkori történeti bizottság III. konferenciája. a kétnapos tanácskozáson résztvevők között dr. gerelyes ede, a budapesti Legujabbkori történeti múzeum főigazgatója, dr. liptai ervin, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője, bahus imre, a párttörténeti intézet munkatársa.

a konferenciát kádas lászló, a bécs-kiskun megyei tanács művelődésügyi osztályvezetője nyitotta meg. az első napon a felszabadulás 20. évfordulójára országsszerte rendezett emlékkiállítások tapasztalatait beszéltek meg. a kiállítások tanulságait dr. gerelyes ede főigazgató foglalta össze. /folyt.köv./

18.57/s

- 51 -

bb 83./ legujabbkori.../ 1.folyt./s

megállapította, hogy muzeumaink méltó módon járultak hozzá az évforduló megünnepléséhez. országsszerte 54 kiállítást rendeztek, amelyeket május elsejéig százötvenezer néztek meg. ugyanakkor a művelődési házakban, az iskolákban és más intézményeknél 350 kiállítás nyílt április elején. a jövőbeli muzeumi feladatokról szólva hangsúlyozta, hogy kívánatos lenne kissé gyorsabb ütemben áttérni az újszerűbb, ötletesebb, modernebb rendezési formákra. néhány helyen már tapasztalhatóak voltak ilyen törekvések, mint például a fővárosi központi kiállításon.

a konferencia hozzászólásokkal, majd vitával folytatódott. sok szó esett az utóbbi száz esztendő, a legujabb kor muzeális anyagának gyűjtéséről, rendszerezéséről, s nem utolsósorban arról, hogy öt év múlva, a felszabadulás negyedszázados évfordulójára hogyan készüljenek fel még alaposabban a muzeumok.

a konferencia csütörtökön folytatja munkáját./mti /

--

bb. 84. automata kuplunggal ellátott trabant-kocsi és sok más technikai újdonság az ndk kiállításán - a pavilon igazgatójának tájékoztatója

t sz/gk/e nk

1965. május 19.

szerdán délután r.graetz, a német demokratikus köztársaság bnv-n megrendezett kiállításának igazgatója a sajtó képviselőinek bemutatta a pavilont.

a pavilonigazgató elmondta, hogy csakugy, mint a lipcsei vásárok, a bnv is jelentősen hozzájárul országaink kereskedelmi kapcsolatainak bővítéséhez, a német demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság közötti árucseré 1950 óta hét és félszeresére emelkedett. a forgalom értéke az elmúlt évben elérte a 2,7 milliárd forintot. ebben az évben további 9 százalékos forgalomnövekedéssel számolnak, az ndk és a magyar népköztársaság nép-gazdasága jól ki tudja egészíteni egymást és kedvező feltételekkel rendelkezik a külkereskedelem további fejlesztésére.

a továbbiakban r.graetz elmondotta, hogy sikerült 200 négyzetméterrel megnagyobbítani az ndk pavilonját, amely így 2400 négyzetméter alapterületű. ezenkívül az irodagép külkereskedelmi vállalat a szakosított csarnokban képviselteti magát. a bnv-n résztvevő tíz külkereskedelmi vállalata az ndk-nak, bár korlátozott területen, de jól érzékelteti a német demokratikus köztársaság iparának, műszaki tudományának eredményeit.

/folyt.köv./  
19.03/e

- 52 -

bb. 84. /automata kuplung...folyt./e

komplett berendezéseket, gépscsoportokat ajánlanak a vásárlóknak és bemutatják az ipar számos más technikai újdonságát. ezek között a látogatók nagy érdeklődésére tarthat számot az ld 2500-as robur tehergépkocsi modelljének metszete, amelyen a látogatók az összes gépelemek működését is megfigyelhetik, továbbá a 601-es trabant-kocsi, amelyet már automatikus kuplunggal láttak el. érdekes újdonság a programvezérlésű fröcsöntő automata, amely kisméretű és közepes nagyságú műanyag-tárgyakat állít elő fémrészekkel kombinálva is. a jeni karl zeiss-gyár szintén számos újdonságot, elektron-optikai berendezést és különleges mikroszkópokat tár az érdeklődő látogatók elé. /mti/

---

bb. 86. a lengyel kultúra

k/e fm

1965. május 19.

szerdán lengyel estet rendezett a mom művelődési házában. dr.stanislaw sochacki történész előadást tartott a lengyel nép életéről, amit filmvetítés követett. /mti/

---

bb. 87. meggyújtották az erkel-lángot gyulán - koszoruzás a 2. erkel-diákünnepség előestéjén

vid/j/e fm

1965. május 19.

másodszor rendezik meg az erkel-diákünnepséget gyulán, a zeneszerző szülővárosában. a május 20-án kezdődő négynapos ünnepségsorozatra a tiszántul megyéiből két- és félezer középiskolás és ipari tanuló érkezik gyulára. érdekes kiállítások nyílnak a középiskolások képzőművészeti munkáiból, fotóiból, irodalmi, helytörténeti pályaműveiből; versmondók, szőlőénekesek, kórusok, zenekarok, táncosok mérik össze tudásukat.

az ünnepség előestéjén, szerdán a város ifjúsága színpompás felvonulást rendezett. megkoszorúzták az erkel-szobrot és meggyújtották az erkel-lángot, amely vasárnap estig lobog, amíg az ünnepség résztvevői haza nem indulnak. /mti/

---

19.37/e

- 53 -

bb 85. sárvárott ülészetett a nyugat-dunántuli intézőbizottság

vid/gk/s fm hk

1965. május 19.

Szerdán sárvárott, a nádassdy-várban ülészetett a nyugat-dunántuli intézőbizottság, az országos nyugati részének idegenforgalmát irányító testület. az ülésen résztvett kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, a nyugat-dunántuli intézőbizottság elnöke, téth gyula, a vas megyei pártbizottság első titkára, dr. kecskeméti istván, a győr-sopron megyei, kelemen ferenc, a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei, az országos idegenforgalmi tanács és az építésügyi minisztérium képviselői, a sárvári járás és a község vezetői.

kisházi ödön megnyitója után a két megyei tanácselnök helyettes ismertette győr-sopron, illetve vas megye idegenforgalmának helyzetét. megemlítették, hogy mindkét helyen kevés a szállodai férőhely. győr-sopronban jobb, vasban kevésbé kielégítő a fizetővendég-szolgálat. sopronban, győrről, szombathelyen kempingek nyílnak a közeli hetekben. mosonmagyaróvárott, fertődön és fertőrákoson turistaszállók épülnek jövőre. most készült el a kőszegi turistaszálló és a szombathelyinek az új szárnyépülete. vas megye székhelyén jövőre 120 személyes szálloda építését kezdik meg. fejlesztik a büki fürdőt is.

gazdag lesz a két megye nyári kulturális programja. a soproni ünnepi heteket június 25 és július 19 között rendezik meg. több kiállítás, színházi esemény is szerepel a programban. fertődön négy hangversenyre, kőszegen ifjúsági hetekre kerül sor. szombathelyen ismét megrendezik a savaria-karnevált és az isis-szentélyben „a varázsfuvola„ című opera előadását.

szó esett a vendéglátó sárvári nádassdy-vár sorsáról is. ennek a xvi. századi építménynek a helyreállítása régóta huzódik, holott kitűnően lehetne használni idegenforgalmi, kulturális, vendéglátó célokra. ezt indokolja a község helyzete, amely a sopron-balatoni közut és a graz-budapest vasútvonal mentén fekszik. hasznosításának legfőbb akadálya, hogy a benne működő erdészeti szakiskolát nem tudják elhelyezni. ennek megoldásához kérték a helyi vezetők segítségét./mti /

--

19.45/s

- 54 -

bb 88. tanácskozás a szocialista realizmus időszerű kérdéseiről

fe-di/gk/s sr hk

1965. május 19.

a szocialista realizmus időszerű kérdéseiről tanácskoztak az ötvös loránd tudományegyetem szerdai tudományos ülésén. előtér istvánnak, az egyetem rektorának megnyitója után dr. köpeczi béla, az irodalomtudományok doktora, az mszmp központi bizottsága kulturális osztályának vezetője tartott vitaindító előadást a szocialista realizmus korszerűsége címmel, majd vita következett, amelyben több mint tizen szólaltak fel./mti /

--

bb 89. évfűró hangverseny a dunaujvárosi mőríciz zsigmond általános iskola zenei tagozatán

vid/gk/s sr hk

1965. május 19.

szerda délután dunaujvárosba látogatott kodály zoltán és részt vett a mőríciz zsigmond általános iskola zenei tagozatának évfűró hangversenyén./mti /

--

bb 90. időjárásjelentés

gk/s hk

1965. május 19.

a meteorológiai intézet jelenti május 19-én, szerdán 19 órakor :

nyugat felől lehűlés

várható időjárás csütörtök estig :

felhőátvonulások, átfutó esőkkel, néhány helyen zivatarral. élénk, időnként erős, helyenkint átmenetileg viharos erejű délnyugati, vagy északnyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 15-20, keleten 20-25 fok között./mti /

--

20.00/s

- 55 -

e m b a r g o a rádiónak csütörtök reggel 6 óráig !!!

bb 91. elhunyt dr. bakos istván

s/hk

1965. május 19.

dr. bakos istván elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának póttagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, 1965. május 19-én tragikus hirtelenséggel elhunyt. dr. bakos istván elvtársat a párt saját halottjának tekinti, temetéséről később intézkednek./mti /

..-

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 47. számú hírünk folytatásának első sora helyesen így hangzik:

a sajtókonferencián boguslaw leszják, a nagykövetség kereskedelmi attaséja elmondotta, hogy két tágas... stb.

ugyanezen oldalon 3. bekezdésének első sorában kereskedelmi tanácsos helyett kereskedelmi a t t a s é irandó.  
/mti /

..-

bb 92. korszerű konyhafelszerelések, elektronikus számológépek, műszaki cikkek az ~~sa~~ pavilonjában

nbj/gk/s hk

1965. május 19.

az egyesült államok első ízben vesz részt hivatalos kiállítóként a budapesti nemzetközi vásáron. a kiállítási anyagot szerdán este frank a. ursino, az egyesült államok pavilonjának igazgatója mutatta be a sajtó képviselőinek. elmondotta, hogy több mint 80 amerikai cég fordult az amerikai kereskedelemügyi minisztériumhoz azzal a kéréssel, hogy helyet kapjon a pavilonban. az volt a törekvés, hogy bemutassák a mindennapi életet megkönnyítő gépeket és berendezéseket, továbbá számot adjanak a technikai fejlődésről.

/folyt.köv./

21.07/e

- 56 -

*Be*

bb 92./ korszerű konyhafelszerelések.../ 1.folyt./s

az egyesült államok kiállítása is azt mutatja, hogy a technika haladásával könnyebbé válik a háziasszonyok munkája, a fél- és készletek felhasználásával több szabadidőhöz jutnak, az elektronikus számológépek - amelyeket ugyancsak bemutatnak - meggyorsítják a tudomány fejlődését, s a nemzetközi televízió-összeköttetés segítségével jobban megismerhetik egymást a különböző kontinensek népei. az usa kiállításán bemutatják a telstar távközlési műhold kicsinyített modelljét. a kiállításon érdeklődést kelthetnek a vákuum gépek, amelyek a műanyag felhasználásának különböző lehetőségeit mutatják meg. a látogatók figyelmét bizonyára felkelti a házi műhely, amely az otthoni ezermesterkedésre ad lehetőséget.  
/mti /

..-

21.30/s

*Be*

- 57 -

bb. 93. jugoszláv kormányküldöttség érkezett a budapesti nemzetközi vásárra

k sb/gk/e hk

1965. május 19.

a budapesti nemzetközi vásár megtekintésére meghívott jugoszláv kormányküldöttség szardán este jakov blazsevicsnek, a szövetségi végrehajtó tanács alelnökének vezetésével megérkezett a magyar fővárosba.

a magyar kormány nevében apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, nagy józsefné könnyűipari miniszter, vályi péter, az országos tervhivatal elnökének első helyettese, karádi gyula, a külkereskedelmi miniszter első helyettese, berecz bertalan kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa fogadta a vendégeket. jelen volt dr. dusan csalics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

...-

- v é g e -

22.05/e

- 58 -

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

**mti b e l f ö l d i h i r e k**

1965. május 20.

bb. 1. ötvenötezer középiskolás nyári munkagyakorlaton

i vt/gg/e zs

1965. május 20.

a tanítás befejezése után mintegy ötvenötezer középiskolás vesz részt nyári gyakorlati munkákon.

a szakközépiskolák végzősei, a negyedikesek - mintegy másfélezzer fiatal - az érettségi előtt töltenek két hetet kötelező tanévvégi szakgyakorlaton, több mint 27 000 első-, második és harmadik osztályos diák tanévzárás után négyhetes szakgyakorlaton fejlesztli tovább tudását - általában az iskolával állandó kapcsolatot tartó üzemekben.

az ipari technikumok első-, második- és harmadik osztályos tanulói, - számuk meghaladja a huszezret -, több csoportban mennek nyári termelési gyakorlatra; iskolájuk profiljának megfelelően a népgazdaság különböző területeire, a mezőgazdasági technikumok első-, második- és harmadik évfolyamos növendékei - csaknem öt és félezren - két-háromhetes turnusokban termelőszövetkezetekben, gépjavitó állomásokon, állami gazdaságokban folytatnak nyári termelési gyakorlatot.

az öt plusz egyes rendszerben tanuló gimnazisták közül a harmadik osztályosok általában ugyanazokra a munkahelyekre mennek kéthetes termelési gyakorlatra, ahol tanév közben hetenként a plusz egy napot töltötték.

a szakközépiskolák negyedikeseinél a szakgyakorlat két hete szerves része a tanévnek, a többi diák - ha nem iskolai tanműhelyben, hanem vállalati, üzemi munkahelyen dolgozik - a termelési gyakorlat során végzett munkája ellenében bérezésben is részesül. a gyakorlatot mindenütt kiváló szakmunkások irányítják, azokat a tanulókat, akik először mennek üzembe dolgozni, előzetesen munkásvédelmi oktatásban is részesítik. /mti/

...-

- 1 -